

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas  
Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad  
Apartado de Correos 861  
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5  
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7  
Número suelto, 10 céntimos

¡A TAL PAÍS, TAL GOBIERNO!

## AJUSTE DE CUENTAS

Ya no queda un solo personaje en el tablado; todos han desaparecido de la escena. El rey se fué al Norte; Burguete marchó por el Sur; el Gobierno anda... sabe Dios por dónde anda el Gobierno. ¿A esto han quedado reducidos todos los emocionantes episodios políticos de los días pasados!

Nos causa un dolor hondo, profundísimo, de esos que dejan huella perenne en el espíritu, ver de qué manera en las cimas del Poder se cultiva la falacia y con qué esmero se explota la cábala. Y este sufrimiento moral nuestro nace de contemplar, día tras día, hora tras hora, las reiteradas informalidades con que son numen y musa inspiradores de todos los actos que emanan del Gobierno.

Así sucede que las cosas que debieran ser más respetables, ya que sólo del respeto de los gobernados deben nutrirse, se las trata con la más grande irreverencia, con el máximo desdén.

Pero como hemos llegado a un límite tal de indiferencia y de insensibilidad en que todos estos grandes resortes espirituales no se estiman ni se aprecian, cabe que un Gobierno que en el más grave y terrible negocio público, el de Marruecos, procede con vérsatilidades e inconsciencias que causan verdadero rubor, pueda, orondo y ufano, continuar impávido e impasible, después del espectáculo que acaba de dar ante el país.

Verdad es que, en España, la opinión pública, ausente desde hace muchos meses de todo lo que afecta de una manera decisiva a los más altos intereses de la nación, deja continuar por la pendiente de los desecientos y de los desatinos a nuestros flamantísimos políticos, importándole, por lo visto, muy poco que las cosas vayan de mal en peor y que estén abocadas a caer en la sima de lo irreparable.

Esta atonía del país, gravísima dolencia, la más peligrosa de cuantas pueden afligir a un pueblo digno de que se le estime tal, está dando frutos amarguísimos, que, cuando lleguen a sazón, producirán conflictos y crearán dificultades que nadie podrá vencer ni dominar. En esa fecha, ¡por desventura, muy próxima!, nadie tendrá derecho a la queja ni a la protesta, ya que la responsabilidad alcanzará a todos: a unos, por acción; a otros, por omisión.

A pesar de que la realidad se nos impone con la fuerza abrumadora de los hechos consumados, no queremos resignarnos y dejar que los sucesos se precipiten sin que se oiga una voz de protesta. Por esto queremos consignar la nuestra, expresa, solemnemente.

El ministro de Hacienda, con una perseverancia retórica que corre parejas con su impasibilidad para poner coto al daño que profetiza, nos habla de que el Erario no puede soportar las cargas espantosas de Marruecos. ¿Qué hace el Gobierno por evitarlas o siquiera por aminorarlas? Nada.

El problema del rescate de los prisioneros, a lo que Luis de Oteyza dió un interés excepcional, después de su arriesgadísima empresa de visitar el campo enemigo, dialogando directamente con Abdel-Krim, llega a ser una pesadilla nacional. ¿Qué hace el Gobierno por dar solución a este negocio de honor para España? Nada.

También fué nuestro propio director el que, en relato que causó emoción general, denunció el caso de los cautivos o secuestrados del «Antonio Torres», cuya libertad podía obtenerse inmediatamente y sin sacrificios pecuniarios (que no puede darse el nombre de tal a lo que por el rescate de esos desgraciados se pide) tan pronto como el Gobierno la intentase. ¿Qué hace el Gobierno para llegar a la liberación de estos desventurados compatriotas? Nada.

¿Hemos de continuar así? ¿Toleraremos esta ausencia de todo interés del Gobierno en el cumplimiento de sus deberes más elementales? ¿Nos resignaremos a sufrir este silencio afrentoso? ¿Nos inclinaremos mansamente ante tanta vergüenza y tanto oprobio? No y mil veces no.

Por muy rebajado que esté el sentido moral de nuestros conciudadanos; por muy endurecida que esté la epidermis de los españoles, nosotros aún tenemos fe en el despertar de la opinión pública, y a ella acudirémos. Somos adversarios leales y queremos prevenir al Gobierno; por todos los medios legales, todos, absolutamente todos, hemos de seguir nuestra campaña, sin que nos importen estudiados desaires

ni gestos de majeza, que sólo se tienen reservados, por lo visto, para los débiles o para los vencidos.

AUGUSTO BARCIA

A TRAVÉS DE LAS SELVAS VIRGENES

### Aventuras de una intrépida exploradora

Nueva York, 6.—La señorita Catalina Mac Gregor, de veintiséis años, ha llegado a Nueva York después de un viaje de siete meses a través del continente suramericano, desde Lima (Perú) hasta Parana (Brasil), durante el cual ha recorrido más de 3.500 kilómetros.

Ella ha acompañado un guía británico y dos muleros. Al subir a una montaña se espantó la mula que montaba, cayendo a un precipicio. Afortunadamente, la intrépida joven quedó prendida en unos espesísimos arbustos, y sus compañeros pudieron salvarla arrojándole una cuerda. La mula resultó destrozada.

Extraviados en medio de una selva, encontró dos crías de jaguar, y al intentar apoderarse de ellas se presentó la madre y la atacó. La señorita Mac Gregor, haciendo uso de su rifle, la tendió muerta a sus pies.

Navegó por el río de las Amazonas en una canoa, escapando milagrosamente de las acometidas de los cocodrilos, que estuvieron más de una vez a punto de volcar la frágil embarcación.

En muchas tribus indias por las que atravesó era la primera vez que veían a una mujer blanca.

## LA DERROTA DE LOS GRIEGOS

A la desbandada

Constantinopla, 6.—Las noticias que llegan a esta capital confirman que el ejército heleno está desmoralizado.

En el frente de Ouchak había 120.000 soldados griegos, que, según todos los indicios, entregaron la plaza a los turcos.

Muchas de las personalidades refugiadas refieren que las poblaciones de las regiones amenazadas por el ejército turco huyen desordenadamente en dirección a Esmirna.

Los súbditos ingleses han sido embarcados en los buques de guerra británicos, en los que esperarán el desarrollo de los acontecimientos.

Las autoridades francesas e inglesas han adoptado rigurosas medidas de prevención de posibles disturbios originados por el pánico.

Llegan numerosos convoyes procedentes de las regiones que amenaza el ejército turco, siendo imposible dar albergue en Esmirna y sus alrededores a los millares de refugiados.

Circula insistentemente el rumor de que el ejército griego se niega a resistir a los turcos.

Ha fondeado en el puerto de Esmirna el acorazado francés «Ernest Renan».

Además de la caída de la plaza de Brusé, se confirma también la de Alachér.

Centenares de miles de griegos que huyen desordenadamente son perseguidos por la caballería y los aviones turcos.

Inquietud y ansiedad en Atenas

Atenas, 6.—En los Centros políticos se manifiesta la más viva inquietud ante las noticias que se reciben del campo de batalla.

Los periódicos continúan haciendo una violenta campaña, en la que les secundan diversos partidos políticos, y especialmente el partido liberal, que pide la inmediata destitución del actual Gobierno.

El nombramiento del general Tricoupis como generalísimo de las tropas griegas, se considera en esta capital como una concesión a favor del partido moderado, aunque, por el contrario, la de los generales Donsmanis y Constantinopoulou para los cargos de jefe del Estado Mayor general y comandante de las tropas territoriales, respectivamente, es, en realidad, en favor de los realistas.

Buques ingleses en Constantinopla

Bucarest, 6.—Han llegado a Constantinopla, en viaje de protección de sus nacionales, nueve buques ingleses, pertenecientes a la escuadra de Malta.

### Una frase de D'Annunzio

Las consecuencias de la caída

Milán, 6.—D'Annunzio, completamente restablecido, lanzará en breve el manifiesto cuya publicación se retrasó por su accidente, y en el que hace un llamamiento a la Unión sagrada.

«Italia—ha declarado—ha salido del Infierno; actualmente está en el Purgatorio, pero ha ganado el Paraíso.»

No quiere ser senador

París, 6.—De Roma dicen al «Matin» que en los centros políticos se afirma que D'Annunzio ha dirigido al presidente del Consejo una carta haciéndole saber que consideraba como un verdadero ultraje para él la noticia circulada en Italia y según la cual el Gobierno se proponía nombrarle senador del reino.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérez, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Ewangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Dario Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

## Coplas del día

«Lock-out.»

¡No hay madera! ¡No hay trabajo!  
¡Vacio el taller se ve!...  
¡Hoy no da, en su casa, tajo ni el patrono San José!

¡No hay, ¡por vida del demonio!, ni molineras ni volutas,  
y se apagó, ¡oh, don Antonio!, la fogata de virtudes!...

¡La cola está dura y fría;  
pues, por patronal idea,  
no está en la carpintería ni el chico que la meneal!...

¡La herramienta está sin brillo!  
¡El banco está sin dinero!...  
¡Y sólo sirve el cepillo para alisarnos al obrero!

¡Nadie gana hoy una perra!...  
¡Y el trabajo se escatima,  
lo mismo a Marhuas Sierra que a don Magallanes Lima!

¡La lucha actual se celebra,  
contra veta, en agrios tonos;  
y aún no han pegado la hebra operarios y patronos!...

¡Pero ya es hora, vecina,  
de que haya en la lucha dura  
algo de coaba fina  
y un poco de ensambladura!...

¡El nudo de la cuestión  
está en encontrar la norma  
de una justa solución;  
porque si no, no habrá forma!...  
(¡No habrá forma ni formón!)

LUIS DE TAPIA

### Los «sin trabajo», en Inglaterra

Londres, 5.—Las estadísticas del ministerio del Trabajo indican que en 28 de Agosto el total de parados inscriptos en los registros de las Bolsas del Trabajo, en la Gran Bretaña, era de 1.336.400; 2.289 en disminución con respecto a la semana precedente, y 49.233 sobre el total existente al principio de Enero último.

## La Sociedad de las Naciones

Las sesiones de ayer

Ginebra, 6.—Esta mañana se ha efectuado la elección de vicepresidentes de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones. Fueron elegidos lord Balfour y Hanotaux, por 38 sufragios cada uno; Gomes (Portugal), por 37 votos; Branting (Suecia), 33; conde de Gimeno (España), 25; Mintchitch, ministro de Negocios Extranjeros de Yugoslavia.

Después de la elección de vicepresidentes, la Asamblea reanudó el examen de la potencia referente a la obra del Consejo.

Lord Robert Cecil subió a la tribuna y pasó revista a los éxitos obtenidos por el Consejo de la Sociedad de las Naciones. Hablando de la actividad desplegada en estos últimos tiempos, dijo que sería de desear que esta actividad se extendiera a todas las graves cuestiones políticas europeas y lamentó que en el conflicto greco-turco no haya tenido ninguna intervención la Sociedad de las Naciones, por no haberse solicitado su ayuda.

Entre los problemas que hoy agitan al mundo, Robert Cecil aludió especialmente a la cuestión de las reparaciones y a la de las deudas interaliadas.

El representante británico habló muy extensamente del desarme moral. Según él, nada se ha realizado aún, a pesar de las buenas promesas y disposiciones de todos. En este hecho ve Robert Cecil una razón del desequilibrio europeo.

Pide que la Sociedad de las Naciones se preocupe también de manera especial de este grave problema del desarme, si bien el mismo lord Robert Cecil advierte que no ignora las dificultades con que tropieza en esta tarea.

Por último, lord Robert Cecil insiste en

que la Sociedad de las Naciones esté en todo momento atenta y se preocupe con igual preferencia e interés de todas las cuestiones políticas o económicas que interesen al mundo, sean o no derivadas de la guerra.

Monseñor Seipel, canciller de Austria, ha hecho ante el Consejo una exposición de la situación financiera y económica de su país, en favor de la cual ha solicitado incesantemente la ayuda rápida del Comité de la Sociedad de las Naciones.

El orador ha hecho resaltar que la prolongación de la angustia económica de Austria tendría consecuencias desastrosas para la paz, porque daría origen a la desaparición de un Estado cuya existencia es necesaria a la Europa central, desaparición que se traduciría, además, en pérdidas para los países acreedores de Austria.

Monseñor Seipel recordó que el proyecto elaborado por el Comité financiero de la Sociedad de las Naciones preveía la concesión a Austria de medidas de salubridad económica, e hizo observar que la ejecución de tales medidas tendría excelentes efectos. La reforma financiera prevista debía tener por base la creación de un nuevo Banco de emisión constituido con recursos de instituciones bancarias austriacas.

Los Bancos nacionales han sido transformados en Sociedades extranjeras.

El canciller ha pedido de nuevo a la Sociedad de las Naciones que intervenga aconsejando a los países que pueden ayudar a Austria que concedan créditos suficientes para contener la depreciación de la corona.

### Disturbios en Tierra Santa

Londres, 6.—El corresponsal del «Daily Express» en El Cairo comunica que varios grupos de árabes han realizado una serie de ataques contra los sionistas.

El periódico sionista más importante de Jerusalén termina así su artículo de entrada: «Si no se adoptan por el Gobierno severas medidas restrictivas, la anarquía se impondrá y hará nula la evacuación del país por los turcos, pedida por la Gran Bretaña.»

Por su parte, los árabes acusan a los judíos de ser los instigadores de la mayor parte de los desórdenes.

### Inglaterra y Alemania se entienden con Rusia

París, 6.—En los círculos financieros franceses se siguen con gran interés, mezclado de recelo, los esfuerzos que se realizan en la actualidad para poner a la Rusia de los Soviets bajo la influencia económica de Inglaterra y Alemania.

El reciente viaje de M. Leslie Urquhart a Berlín y sus declaraciones al corresponsal del periódico londinense «Daily Express», impregnadas de optimismo sobre el porvenir comercial de Rusia, constituyen importantes manifestaciones de esta política.

El presidente de la poderosa Compañía rusoasiática, después de haber sido uno de los más decididos adversarios de todo arreglo con los Soviets, conferencia hoy amablemente con Chicherin. Previamente se ha puesto de acuerdo con la Casa Krupp, y es en Berlín donde se celebran las conversaciones anglo-germanorusas.

Con razón o sin ella, M. Leslie Urquhart cree, en efecto, vislumbrar una evolución de los Soviets hacia los métodos occidentales, y otorgándoles beligerancia se aprovecha para pedirles nuevas concesiones industriales y mineras y para intentar organizar con ellos un plan general de reconstrucción.

La Asociación de capitales ingleses y de capitales alemanes en Rusia tiene una importancia enorme, porque Alemania e Inglaterra eran precisamente antes de la guerra las dos Potencias que más negocios hacían con el Imperio ruso y las que mejor conocían el mercado moscovita. Las dos naciones acaparaban el 60 por 100 de las importaciones, y el 47 y medio por 100 de las exportaciones.

Dejar hoy a Alemania e Inglaterra organizarse comercialmente en Rusia y organizarse ellas solas, equivale a dejar establecer una empresa angloalemana absoluta en todo el mercado ruso.

El día en que las relaciones con la nueva Rusia sean normales, el mercado moscovita no será accesible más que por mediación de Inglaterra y Alemania.

En su complejidad, el problema ruso evoluciona sin cesar y las demás naciones deben estar atentas a la fase actual de esta evolución, que marca quizás el camino de un porvenir nuevo.

### Toros y multas en Francia

Vichy, 6.—El Tribunal ha condenado a los matadores Luis Flores y José Estela (?) a 5 francos de multa por cada toro muerto en las corridas de los días 7, 20 y 27 de Agosto, y a 50 francos de indemnización a la Sociedad protectora de animales, que se ha mostrado parte civil en el proceso.

Esta condena se refiere al primer día de corrida; para el segundo, la multa es de 10 francos y la indemnización de 100, y para el tercero, la multa por toro asciende a 15 francos y la indemnización a la Sociedad protectora a 150.

## CRONICA

### La abolición de la esclavitud

Si un buen día el arte generoso hiciese cristalizar en la piedra labrada y el bronce fundido la noble idea que el escritor dominicano Enrique Deschamps expuso recientemente en Huelva, con motivo de celebrarse un certamen colombiano, y, en su consecuencia, París viese alzarse en una de sus plazas un nuevo monumento consagrado a perpetuar la gloriosa conquista de la manumisión de los esclavos de América, España, a pesar de su condición de manumisora, no podría ufanarse de ver inmortalizados en esos mármoles ni el genio de su raza ni el espíritu de su política.

La memoria de dos esclarecidos españoles, paladines de la abolición de la esclavitud, habría de ser honrada en ese monumento, en el que, partiendo las cadenas del esclavo, figurarían en letra de oro los nombres de Castelar y Labra. Pero el genio de nuestra raza—repetimos—, el espíritu de nuestra política, no podría simbolizarse en el mármol y el bronce elevados sobre los hombros para glorificar la Libertad y la Democracia.

Porque la esclavitud, abolida hace muchos años en América, subsiste hoy en España, donde la acción no ha logrado todavía vencer a la reacción, ni la libertad a la arbitrariedad, ni la justicia al privilegio.

Resultaría paradójico que se consagrara un monumento a la obra liberal y democrática de la España del siglo pasado, mientras en la de nuestros días los caciques son negreros que comercian con la miseria de los pueblos españoles y un considerable núcleo de ciudadanos son esclavos de su ignorancia y su pobreza.

En 1872, abogando por la abolición de la esclavitud en la isla de Puerto Rico, decía Castelar: «Si España, si esta nación que tanto queremos todos y por la cual moriríamos todos, ha de ser gobernada por arbitrariedad, burocratas codiciosos, censores que ahogan el pensamiento humano, huestes desenfundadas que asesinan y mercado de esclavos, levantaos conmigo y decid: ¡Maldito sea el genio de nuestra raza!»

Estas palabras, pronunciadas por el caudillo de la Democracia española hace cincuenta años, podrían ser repetidas hoy por uno de nuestros jefes liberales. Como entonces, hoy que destruir ahora las cadenas de la esclavitud, que en nuestro tiempo y en nuestro país se llaman analfabetismo y miseria. Mientras uno y otra existen, habrá esclavos y habrá negreros. Hombres humildes, agobiados, que se doblegan a quien hace valer su dinero, y hombres que se prevalecen de su superioridad para comerciar con la ignorancia y las hambres de los sometidos.

Tan cierto es que los españoles de las últimas capas sociales no han sido manumitidos todavía, que al que se redime por su propio esfuerzo y alza bandera de independencia se le llama rebelde.

Ahora que el triunfo alcanzado hace muchos años por los sentimientos universales de humanidad inspira esa hermosa idea de erigir un monumento en recuerdo del borro de los esclavos americanos, España debe darse cuenta de la responsabilidad en que incurre, anulando con una política reaccionaria, que esclaviza el pensamiento y la acción del hombre, la obra magna de Castelar y Labra, espíritus superiores, cuyos nombres quiere perpetuar el Sr. Deschamps en la capital del mundo civilizado.

JOAQUIN AZNAR

### Suicidio de madame Sembat

Chamonix (Francia), 6.—Se acaba de suicidar Mme. Sembat, viuda del ex ministro que falleció ayer.

### La guerra civil en Irlanda

Ataques de los irregulares

Dublin, 6.—El día 5 del actual los irregulares atacaron por la mañana el cuartel de Carrick Macross, ocupado por 40 soldados de las tropas nacionales.

Los irregulares hicieron nutrido fuego contra el cuartel durante una hora con ametralladoras, fusiles y bombas de mano.

No obstante la espesa niebla, los proyectiles penetraron en el cuartel, muriendo un soldado y resultando gravemente heridos dos más de las tropas nacionales.

También hay algunos paisanos heridos de gravedad.

Los funerales de Griffiths y Collins

Londres, 5.—El lunes próximo se celebrará en la catedral católica de San Jorge, de Londres, un misa de «Requiem» por las almas de Griffiths y Collins.

Lloyd George ha escrito al vicario de la

DE MARRUECOS

El desfalco de Larache

Llegada de tropas.-Desmintiendo una información francesa.-Otro reconocimiento. El robo de documentos en la Alta Comisaría.-Otras noticias

PAGINAS DEL PROTECTORADO

EL LOBEZNO

El hecho de la sumisión del Raisuni plantea problemas de solución urgente, como el relativo a los cabecillas que le siguen y que, en los caminos, serían siempre un riesgo de que la inseguridad perdurase.

Peró con ser tema eso digno de meditación, porque en él está la base de la tranquilidad futura, hay algún otro de mayor monta aún, que España debe apresurarse a abordar, no sólo por lo que al caso se refiere, sino también como norma de una política de captación de los hombres del porvenir en Marruecos.

Raisuni educa a su hijo único para que sea guerrero, como él; lo lleva en sus misiones, al frente de grupos de hombres decididos y fanáticos, que empiezan a formarle corte y a los que el muchacho catequiza, demostrando arrojo y destreza, cualidades indispensables a todo caudillo de gentes moras. Ante representantes de España...

Ese lobezno ha crecido y se ha formado oyendo a todas horas diatribas contra España. Siendo muy niño, se le arrancó del hogar y se le mantuvo prisionero; después, al libertarse, como empezara la etapa rebelde de Raisuni, el hijo vivió en el ambiente de lucha y de odio que la guerra hubo de crear; y lo mismo en los días de adversidades que en los de victoria, jamás escuchó de sus gentes nada que a aproximación sonase, sino, todo lo contrario, excitaciones a la resistencia, perseverancia en la rebeldía, afán de exterminar al enemigo.

Desconoce a España, está lejos de toda idea de cultura, se ha formado en el monte, como una herejía, y sólo está fuerte en el arte de pelear y en las prácticas rutinarias del fanatismo religioso.

¿Es conveniente que las cosas continúen de esa guisa?

¿Debe olvidarse que Raisuni tiene más de cincuenta años?

¿Que desea descansar y que, forzosamente, será sustituido por su heredero único?

España debe atender inmediatamente a ese problema, que es capitalísimo, y para hacerlo, el primer paso debe ser situar instructores, educadores de absoluta competencia y confianza, junto al futuro jefe. Es pronto aún para que Raisuni permita que su hijo salga de su lado y venga a las Academias españolas a instruirse en cualquier rama de las ciencias. Además, es necesario que el niño comience por adquirir la instrucción elemental, incluso la del castellano, que no conoce. Por eso, mientras los frutos maduran, el mejor camino a seguir debe ser el de designar a alguien lo bastante abnegado y lo bastante culto para que realice esa obra de españolismo, indispensable al interés nacional; y así, poco a poco, se habrá puesto la base precisa para que sea él mismo quien desee conocer el mundo civilizado, y para que, al pasar el Estrecho, no lo haga con rumbo distinto del de las costas de España.

Se ha censurado recientemente que algún notable tetuán aduque sus hijos en la zona francesa. El hecho no puede ser más lamentable para nosotros; pero bueno será que la atención de los censores se detenga a advertir dónde está la culpa de que pueda ocurrir tal cosa, porque... en qué centro español de la zona protegida por nosotros pueden encontrar los naturales lo que nuestros enemigos les ofrecen en la suya?

No basta abrir escuelas y denominarlas hispanoárabes; precisa que lo sean algo más que de nombre; que se dé una educación completa, armónica con las creencias musulmanas, pero orientada en sentido de libertad y de progreso. Hay que elegir los educadores de tal modo que brillen por su cultura, por su tolerancia, por su conocimiento del país, por sus dotes pedagógicas, por su patriotismo sensato. Hay que gastar en esa obra, sin poner tasa alguna, en la seguridad de que, por mucho que se derrochara, siempre sería menos de lo que cuesta cualquier operación de guerra, y, sobre todo, se habrá gastado útilmente. Y hay que hacer al propio tiempo una labor de captación entre los naturales para hacerles colaborar en la empresa, convencidos de que no pretendemos su catequización, sino su cultura, su entrada por las sendas del mundo civilizado.

Y cuando allí se lograse formar un plantel de educandos que, al desarrollar la inteligencia y al adquirir conocimientos, tuvieran siempre ante sí el nombre de Espa-

ña cuando esos alumnos viniesen luego a completar cultura a nuestras Universidades y a nuestras Academias; cuando convivieran con la juventud española, entonces tendríamos conseguido el mayor triunfo para la obra de protectorado, porque ellos serían nuestros más eficaces colaboradores en Marruecos.

Hay que abordar muy pronto ese problema esencialísimo, y hay que atender, también sin demora, al caso de Ben Raisuni, que ni debe seguir en la ignorancia de los suyos ni debe ser educado por otra nación que por España.

En otros extremos de la negociación nada importa, al cabo, que se ceda; pero de éste debemos hacer cuestión cerrada hasta conseguir que el xerif se avenga a que vayan instructores españoles a convivir con él y con su hijo.

F. HERNANDEZ MIR

Información oficial

Permisos y licencias

El «Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente real orden: «Para regularizar la concesión de permisos y licencias por enfermo al personal del Ejército de Africa, el rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer que la real orden circular de 18 de Abril último se entienda modificada por los preceptos siguientes:

Primero. Se amplía a un mes el plazo máximo de veinticinco días para la concesión por el alto comisario de permisos particulares a jefes y oficiales, clases e individuos de tropa, cuando la índole del asunto lo requiera y las necesidades del servicio lo permitan.

Segundo. Dichos permisos no podrán prorrogarse por ningún concepto, y si los que, disfrutándolos, no pudieran incorporarse al término del que les fue concedido, por impedirlo así su estado de salud, ingresarán en el hospital militar más próximo al punto de su residencia, permaneciendo hospitalizados hasta su curación.

Tercero. Para el más exacto cumplimiento del precepto anterior, el alto comisario comunicará telegráficamente a los capitanes generales respectivos las concesiones de permisos que haga para la Península al personal de aquel Ejército.

Cuarto. Para la concesión de licencias y prórroga de las mismas, queda vigente lo dispuesto en la real orden circular de 18 de Abril, que antes se menciona.»

Destinos al Tercio Extranjero

Han sido destinados a prestar sus servicios en el Tercio Extranjero el teniente D. Marcelino Garrido Pozo, del batallón de Cazadores de Figueras, y los alféreces D. Juan Redondo Olave, del batallón de Cazadores de Llerena, 11; D. Eduardo Sánchez Serrano Sales, del regimiento de Ceuta, 60; D. Antonio Suárez Alvarez, del de la Victoria, 76; don José Noguera Márquez, del de Jaén, 72; D. Joaquín Hermida Fernández, del Grupo de fuerzas regulares indígenas de Larache, 4; y D. Francisco Guerrero Durán, del batallón de Cazadores de Figueras, 6.

Los Regulares de Alhucemas

Melilla, 5.—Al nuevo grupo de Regulares de Alhucemas, número 5, que mandará el teniente coronel de Infantería, D. Rafael Valenzuela, han sido destinados los siguientes jefes y oficiales:

Comandantes de Infantería, D. José Claudio Rodríguez, D. Antonio Sastre, y de Caballería, D. Pedro Velasco Martín; capitanes de Infantería, D. Joaquín Loygorri, D. Manuel Martínez Ballesteros, D. Juan Chacón Gómez, D. Cándido Jiménez López, D. Francisco de Reina Canals, D. Valerio Camino Perál, D. Manuel Rodríguez Barragán, don Nicasio Riera Pons, D. Miguel Jiménez Cortabarría, D. Evaristo Falcó Corbacho, don Rafael Miralles Bosch y D. Rafael Bautista González; tenientes, D. José Miralles Echevarría y D. Luis Pórrio Rial; alféreces, D. Ma-

LUIS DE OTEYZA

Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionante reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías.

PRECIO, 4 PESETAS

Venta y pedidos a la Editorial «Mundo Latino», apartado 502, Larra, 10; librerías y quioscos; librería Yagües, Caballero de Gracia, 28, y en la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

nuel Rodríguez López, D. Carlos González Valverde, D. Juan Fernández Capalleja, don Antonio Suárez López Fando, D. José Claudio Vázquez, D. Francisco Villalta Lináres y D. Ignacio Piñela Clordia; capitán médico, D. Joaquín D'Harcourt; y teniente médico D. Fabián Luengo García.

Las oficinas de información

En vista de la consulta formulada en comunicación telegráfica, referente al funcionamiento de las oficinas de información de las Comandancias generales del territorio de Africa, creadas por real orden de 28 de Septiembre de 1921, e incluidas en la vigente ley económica, el rey (q. d. g.) ha tenido a bien disponer que las citadas oficinas, dependiendo directamente de los comandantes generales de los territorios respectivos, conserven la organización que preceptúa la soberana disposición antes mencionada, para que puedan ejercer su función con la rapidez que se demanda por este departamento, con la dependencia debida de la oficina Central de la Subsecretaría, obedeciendo así a las razones para que fueron creadas.

Otras informaciones

Llegada de tropas

Ayer, a las ocho de la mañana, llegaron a la estación del Mediolla las fuerzas repatriadas correspondientes al replazo del 19, de los regimientos de Zapadores y Ferrocarriles. En total venían unos 500 hombres.

En la estación recibieron a las fuerzas las autoridades militares y número público.

Este acompañó a los soldados, entre manifestaciones de cariño y entusiasmo, hasta el cuartel de la Montaña.

Hoy jueves, a la misma hora, llegarán las tropas de las Comandancias de Sanidad e Intendencia.

Una falsa información de «Le Temps»

El subsecretario de la Presidencia se lamentó ayer de que un periódico, como «Le Temps», de París, venga publicando una serie de cartas, de su correspondal en Tánger, que sólo obedecen, según dijo el Sr. Marfil, a una campaña tendenciosa contra nuestro país.

—En su número del día 3 del actual—añadió el subsecretario de la Presidencia—publicó una información periódica, relativa a la sumisión del Raisuni, con apreciaciones en absoluto inexactas.

En la aludida carta se dice que al Raisuni se le nombrará kalid de todas las tribus comprendidas entre los territorios de Tetuán, Ceuta, Larache y Xauen; que aquel había exigido la destitución del bajá de Arcila, fiel amigo de España, y, por último, que va a tener el mando de todas las fuerzas indígenas.

Como se ve—añadió el Sr. Marfil—, nada puede imaginarse más lejos de la realidad. La sumisión del Raisuni se hará sin que tengamos que molestar a nuestros amigos, no concediéndole mando sobre ninguna fuerza militar, ni atribuciones, ni jurisdicción de ninguna clase.

El parte de anoche

Otro reconocimiento sobre Ben-Tieb

El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Sin novedad en territorios Ceuta-Tetuán y Larache.»

En el de Melilla, en la mañana de ayer una columna de Caballería y Artillería y elementos auxiliares realizó reconocimiento ofensivo sobre Ben-Tieb, llevando a retaguardia como apoyo fuerzas de Infantería, grupo de instrucción Artillería y elementos auxiliares. Dicho reconocimiento terminó sin novedad, habiendo observado que poblados inmediatos Ben-Tieb presentan aspecto encerrar mucha buena gente que en reconocimientos anteriores, no habiendo hecho luego enemigo ni bajado al llano. Jefe posición Azú comunica que en la mañana de ayer batería dicha posición rompió fuego cañón contra poblados fronterizos y que al anochecer enemigo hizo dos disparos de cañón.

De Beni-Urriague se dice que continúan discrepancias entre algunos jefes y Sid Johan por motivos prisioneros.»

El robo de documentos en la Alta Comisaría

El espionaje en Tetuán

Un redactor de un colega de la noche ha conversado con una personalidad de Marruecos, que le hizo las siguientes manifestaciones:

«Hace algunos días una persona que llegó a Tetuán después de haber visitado al Raisuni, al hablar con los ayudantes del alto comisario, dijo que había sabido por el cabecilla moro que el general Bargouté había destituido a determinada persona. A otros del general Bargouté llegó una referencia de esta conversación, y el alto comisario mostró su extrañeza porque una medida secreta, que precisamente hasta aquel día no había llegado al punto donde tenía que surtir sus efectos, muy distante del lugar en donde se encuentra el Raisuni, fuera conocida por éste. En sí la cosa no tenía importancia; pero como síntoma era grave.

Los ayudantes del general, en los que, como es natural, aquel tiene plena confianza, gastaron alguna broma al Sr. Ortiz, encargado del archivo de la Alta Comisaría. Este señor, persona respetabilísima, comenzó a

preocuparse, y su preocupación se reflejó en no poder conciliar el sueño.

Una noche, el Sr. Ortiz, que, en vista del insomnio, se dedicaba a pasear por Tetuán, pasó por la Alta Comisaría y vio con sorpresa, a través de una ventana de su despacho, que en éste había luz.

Instintivamente echó mano al bolsillo, por si la llave del despacho había sido olvidada. Pero no; allí estaba. Entonces no tuvo ya duda de que alguien posea otra llave y la utilizaba con fines seguramente delictivos.

El Sr. Ortiz se acercó a un centinela y le dijo:—No des voz ninguna de alarma. Voy al cuarto de guardia.

E inmediatamente habló con un suboficial que estaba al frente de la guardia aquella noche, y le dijo lo que ocurría.

El jefe de la guardia mandó poner en todas las puertas dobles centinelas, con la orden de que la persona que saliese de la Alta Comisaría, fuese quien fuese, hombre o mujer, militar o paisano, fuese detenido.

Nervioso, se paseaba el Sr. Ortiz frente al pasadizo de la Alta Comisaría, cuando advirtió, a eso de las tres de la mañana, que la luz de su despacho desaparecía. Pocos minutos transcurrieron cuando un centinela se acercó a él y le dijo:

—Venga usted. Hay un paisano detenido.

El Sr. Ortiz fué al cuerpo de guardia, y allí estaba, entre dos soldados, el taquígrafo mecanógrafo de la Alta Comisaría. El señor Ortiz no pudo reprimir un movimiento de ira. En aquella persona tenía él puesta su confianza.

—¿Qué hacías en mi despacho?—le preguntó.

El mecanógrafo, con voz entrecortada, replicó:

—Estaba escribiendo unas cartas particulares.

—¿Vas a hacerme creer que son éstas horas de escribir cartas particulares en mi despacho y utilizando para entrar una llave falsa? Registren ustedes a este señor.

El mecanógrafo protestó contra el registro que se ordenaba; pero la orden había sido dada con tal acento que el registro se ejecutó.

En uno de los bolsillos del mecanógrafo se encontró un abultado sobre dirigido a una persona residente en Madrid. Abierto el sobre, se encontraron en él las copias de dos cartas del alto comisario que aquel mismo día le habían sido dictadas por el general Bargouté al taquígrafo mecanógrafo. En la carta que éste escribía se cometa la candidez de designar a las personalidades a quien hacía referencia por sus iniciales.

De madrugada se dio cuenta del descubrimiento al general Bargouté. Este llamó al día siguiente al presidente de la Audiencia y le comunicó lo que había ocurrido. Enterado de ello, el fiscal estimó que en lo sucedido había delito, y el taquígrafo mecanógrafo fué procesado.

Nuestro amigo terminó de referirnos este episodio diciendo:

—Comprenderá usted que el general Bargouté, general en jefe de un ejército en operaciones, ha sido benévolo.»

Informes de Melilla

Un telegrama de Sánchez Guerra

Melilla, 6.—El comandante general ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

«He tenido verdadero sentimiento en someter a su majestad la aceptación de la dimisión que, por motivos de salud, hubo de presentar, y de darle cuenta de haber sido nombrado para su cargo al general Lossada. Retiro a V. E. mi estimación por sus servicios y mi afectuosa amistad por su persona.»

Los emisarios del Jallia.—Para el nombramiento de jefes

Melilla, 6.—Se sabe que el Gobierno jefifiano ha enviado a las tribus sometidas emisarios con cartas del Jallia, convocándolas para un acto que se celebrará el jueves en Frajana.

Los emisarios han sido bien acogidos, y las tribus han prometido asistir, y han manifestado que les produce excelente efecto la próxima implantación del protectorado.

El Sr. López Ferrer estuvo hoy en Frajana, designando el lugar donde el jueves deba leerse la carta del Jallia y se entregarán los nombramientos a los kalides.

De Ceuta

Asalto y robo a una señora

Ceuta, 6.—Se ha registrado otro robo que ha producido gran escándalo, pues hasta hace poco tiempo estos delitos eran casi desconocidos.

Un enmascarado penetró en el domicilio de una señora llamada doña Catalina Segundo, y amenazándola de muerte, la obligó a que le entregara una cartera que contenía 2.500 pesetas.

La Policía no ha logrado detener al ladrón.

Los reclutas que se incorporan

Ceuta, 6.—Procedentes de Barcelona llegaron los vapores «Escorial» y «Guillermo Sorolla» conduciendo 1.136 soldados del cupo de 1921, que han sido destinados a sustituir a los licenciados de distintas unidades de esta zona.

De Tetuán

Una hija del Jallia, gravemente enferma

Tetuán, 6.—Se encuentra gravemente enferma una hija del Jallia, niña de pocos años. Han sido llamados en consulta varios médicos europeos.

El desfalco de un millón de pesetas

¿Más detenciones?

Larache, 5.—Se asegura que los jueces de peñales nombrados para esclarecer cuánto se refiere al desfalco de 1.050.000 pesetas, desbarbado en el Parque de Intendencia de Larache, han acordado algunas detenciones.

católicas abuncian de que, si se encuentra en Londres, asistirá a la ceremonia, y, en caso contrario, se hará representar en ella.

Jirá De Valera al Dal Eireann?

Londres, 6.—Se ignora todavía cuál será la actitud de los diputados irlandeses partidarios de De Valera, en la sesión de apertura del Dal Eireann, que se celebrará el sábado próximo.

Desde hace algunos días los extremistas han celebrado, en efecto, varias reuniones; pero los acuerdos tomados permanecen en el mayor secreto.

La cuestión más interesante que se plantea es saber si De Valera afrontará el riesgo de hacerse detener para ir a ocupar su escaño en el Parlamento irlandés. A este propósito conviene advertir que en Dublín se ha recibido una información de Cork asegurando que De Valera y su lugarteniente han sido hechos prisioneros por los regulares de Cork.

Las autoridades militares de esta última ciudad y de Dublín se negan a confirmar o desmentir la noticia.

Movimiento obrero

Acuerdos de las Directivas

En la reunión de Directivas de la Casa del Pueblo, celebrada últimamente, se tomaron los acuerdos de grande importancia.

Se acordó que para que el Sindicato de Metaleros de Lunas pueda continuar localizado en la Casa del Pueblo, tendría que ocurrir ello puesto de acuerdo el Sindicato con la Sociedad de Vidrieros y Fontaneros, por cuanto que, según lo estatuido, en la Casa no pueden convivir dos Sociedades del mismo oficio, o de la clase de él.

Se aprobó también una proposición encaminada a la regularización de la vida social en la Casa.

Esta proposición fué presentada por varias Sociedades, que pedían al Consejo de Administración haga cumplir todos los acuerdos ya tomados en otras reuniones con referencia a la solidaridad, táctica e ideología en que han de basarse las organizaciones que convivan en la Casa del Pueblo de Madrid.

Los proponentes deseaban que en lo sucesivo, para evitar sorpresas en las reuniones que se celebran en los salones de la Casa, que a veces son pedidos para un fin, y que luego ese fin es desviado o desnaturalizado, ya en el acto de la reunión para evitar esos casos, de ahora en adelante los solicitantes de local para reunirse presenten en el acto de petición el orden del día que va a ser discutido, o concreten por escrito el objeto de la reunión.

La proposición fué aprobada en toda su amplitud, acordándose también que las Sociedades que no respeten este acuerdo queden suspendidas en sus derechos de reunión en la Casa, hasta que conozca en el asunto, y resuelva en definitiva, el Pleno de delegados de las Sociedades propietarias y copropietarias.

Como estos acuerdos fueron aprobados por una grande mayoría de las Sociedades representadas en la Junta administrativa, figurando en aquellas las más antiguas y fuertes de la Casa, tiene lo acordado una importancia muy singular para el régimen interior de la Casa del Pueblo.

Huelga ganada

Por no querer convivir con un compañero que no cumplía las obligaciones societarias, se declaró en huelga el personal de las cochetas de D. Manuel Gómez Lumbreras.

Vuelve todo el personal al trabajo, y el patrón paga 350 pesetas por indemnización de salarios de esos cinco días, a razón de 10 pesetas por individuo y día.

La Ejecutiva de la Unión

La Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores tomó los siguientes acuerdos en su última reunión:

Quedar enterada de una comunicación del secretario minero metalúrgico de Peñarroya sobre la huelga de los obreros del alumbrado eléctrico; ídem de los acuerdos de la Federación regional levantina de Agricultores, domiciliada en Alcaja; procurar atender al deseo de la Federación provincial de Badajoz de que asista un delegado al Congreso que se celebrará el día 16 del corriente; quedar enterados de una comunicación de la sección de Zapadores, de Madrid, la cual dice que en junta general ha acordado su adhesión a la Unión General de Trabajadores, lamentando la nueva directiva que sus antecesores tomarán los acuerdos relativos al frente único con los comunistas, acuerdos que carecen de valor, por desear la Sociedad continuar adherida a este organismo nacional; el Sindicato de la Alimentación, contestando a la carta que se le dirigiera notificándole el acuerdo de suspenderlo en sus derechos y deberes, protesta contra dicha resolución, ya que la adhesión prestada por ellos al frente único lo fué en la creencia de que obraban sin perjuicio para la Unión general, quedando el asunto pendiente de la resolución del Congreso; la sección gráfica de Palencia comunica que dada lectura en la última junta general a una circular del partido comunista invitando a la formación del frente único, se tomó en consideración por quince votos en pro y nueve en contra. En cumplimiento de acuerdos anteriores, la Ejecutiva acuerda suspender de sus derechos y deberes a esta entidad hasta el próximo Congreso nacional y comunicar este acuerdo a la Federación Gráfica Española, a cuyo organismo pertenece aquella sección.

Convocatorias

Constructores de piedra artificial.—Esta Sociedad celebrará junta general esta tarde, a las siete, en su domicilio social, Pizarro, 15, para tratar asuntos de sumo interés. Se ruega a todos sus asociados concurrir a ella y procuran llevar cada cual su cartilla correspondiente.

Junta administrativa.—Esta noche, a las nueve.

Peñales en general.—Esta tarde, a las siete.

además de la del capitán Jordán, a quien se cree el más principalmente comprometido.

Lo que se dice.—Antecedentes.—La familia y la amante del capitán Jordán

Cádiz, 6.—El desfilo realizado en Larache por el capitán Jordán está siendo objeto de vivos comentarios.

Según parece, en los últimos días de Agosto se hizo cargo en la Pagaduría de 1.050.000 pesetas, cantidad que debía ingresar inmediatamente en Caja. Como transcurrieran varios días sin que dicho capitán efectuara la operación de ingreso, se dió la orden de detención.

Parece que la conducta de este oficial estuvo en otra ocasión sujeta a revisión por anomalías observadas en la documentación que tenía en su poder y por sospechas de que hubiese distraído alguna suma.

Su vida hace tiempo que era muy comentada. En Ronda posee una finca valorada en tres millones de pesetas. Aquí, en Cádiz, estuvo en negociaciones de compra de una casa de muy elevado precio, y perdió una fianza de 3.000 duros por no llegar a firmar la escritura.

Se busca a personas de su familia, sin que hasta este momento se haya podido dar con ellas. La amante del capitán Jordán vivía hace unos días en el Puerto de Santa María, y parece que ha desaparecido.

De provincias

Paso de tropas

Pamplona, 6.—El día 8 llegarán a Pamplona, de paso para San Sebastián, dos compañías del regimiento de Ordenes Militares, de guarnición en Estella, con el fin de prestar los servicios militares de aquella plaza en la ausencia de las fuerzas que de los Cuorpos que guarnecen la capital de Guipúzcoa marchan a África a relevar a los soldados de la quinta de 1919.

Un teniente del Tercio, herido Sanlúcar, 6.—Según noticias recibidas de Marruecos, en una reciente escaramuza fué herido el teniente del Tercio de voluntarios D. Fermín Hidalgo Ambrosy, hijo de esta ciudad.

El nuevo comandante general de Melilla Barcelona, 6.—Esta noche ha salido para Madrid el nuevo comandante general de Melilla, general Lossada, que anoche fué obsequiado con un banquete de despedida por la guarnición de Gerona.

El general Lossada se propone complimentar al rey y al Gobierno y salir inmediatamente para posesionarse de su cargo.

En la zona francesa

Rabat, 6.—Las operaciones de ocupación de Oiaouiser y de su región, dirigidas por el general Daufan, se prosiguen en excelentes condiciones.

El grupo móvil de Tadia, concentrado en Sidi Yahia, se halla en magníficas disposiciones.

Precedido de los indígenas adictos de la región de Tadia y grupos de diversas fracciones, ha avanzado sobre Timoulet, ocupando las crestas que dominan el camino de acceso a dicho punto sin hallar resistencias.

Inmediatamente se ha procedido al comienzo de los trabajos para la construcción de un blocaus.

El bajá de Beni Mellal se ha presentado al comandante de la columna, acompañado de varios notables, siendo aceptada la sumisión de los indígenas de aquella zona.

UN «RAID» DE AVIACION

La travestía del Atlántico en aeroplano

Las Palmas, 6.—Se está preparando en esta ciudad un campo de aterrizaje para el «raid» que proyecta realizar el intrépido aviador catalán Sr. Canuda, y que consiste en atravesar el Atlántico.

Mentidero taurino

La corrida de mañana

Mañana viernes se celebrará en Madrid una novillada, en la que Gavira, Andaluz y Carralafuente se las entenderán con seis buenos mozos de Palha.

A las cuatro y media.

Angel Caamaño

Nuestro querido amigo y compañero, el notable y popular escritor Angel Caamaño, «El Barquero», ha dejado de pertenecer a la Redacción de «El Mundo», en el que, entre otras cosas, hacía la sección taurina con su peculiar gracia.

El prestigioso escritor, el veterano maestro que tanto ha escrito en pro de la fiesta nacional, se encuentra, pues, sin periódico. Pero tenemos la seguridad de que, como los buenos toreros, pronto encontrará empresa.

Y lo deseamos muy sinceramente.

Las corridas de San Martín

Durante los días de las fiestas en el simpático pueblo de San Martín de Valdeiglesias se celebrarán dos grandes corridas de toros los días 9 y 10 del corriente.

En ambos días, Luis Freg y Domingun lidiarán cuatro toros de D. Esteban Hernández cada tarde.

Félix Merino

El diestro Félix Merino, cogido por un toro en la corrida celebrada en Segovia, fué trasladado a Valladolid, y continúa en estado satisfactorio.

El doctor D. Eduardo Alvarez, encargado de su asistencia, le ha practicado una detenida cura.

Ha prescrito un aislamiento absoluto para evitar toda clase de molestias al diestro herido.

La herida del muslo derecho es de doce centímetros de extensión por doce de profundidad. Aunque se espera que quede restablecido pronto, no podrá torear el día 13 en Zamora.

LA POLITICA

La funesta contumacia

La Prensa de la noche publica unas declaraciones—insertas en otro lugar—que un corresponsal santanderino atribuye a D. Antonio Maura, que ha estado en la capital montañesa. Casi no se entienden; deben ser auténticas.

Deducimos de ellas que el Sr. Maura siente ya la nostalgia del Poder, porque conserva un resto de optimismo siempre que se busque la solución a los problemas vivos de la hora presente en concentraciones reivindicadoras formadas por especialistas en el arte de gobernar. A persistir en la rotación de los partidos, llama el Sr. Maura funesta contumacia. De ella quiere seguir alejado el ex jefe de los conservadores. A tal persistencia si podría calificársela de funesta contumacia.

Pero hay algo más, sin duda, en el fondo de las declaraciones de D. Antonio. ¿Por qué calló hasta ahora? Y es ahora cuando el conde de la Mortera desdeña la política actual y a los Gobiernos de partido. Y ahora cuando expone sus pesimismo del conde de Romanones. Y ahora cuando «La Acción», que refleja el criterio maurista, se revuelve contra la concentración de partidos y se pregunta si habrá que volver los ojos al conde de Romanones...

Todo ello será pura casualidad; no diremos que no. Pero ¿no parece que se intenta repetir el asalto a la fortaleza conservadora para caer en otra caótica situación presidida por el Sr. Maura, y de no ser posible, en una nueva heterogeneidad presidida por el conde de Romanones?

Obsérvese cómo «El Debate», por la mañana, y los órganos de la derecha, por la noche, se lanzan contra la concentración de izquierdas, acaso porque, no pudiendo destruir la unidad del Gobierno conservador, van convenciéndose de que se acerca la solución de izquierdas.

Estamos, pues, frente a una nueva maniobra que principia mansa y vergonzosamente para irse apoderando del espíritu público y llevar a él la desorientación.

Es de suponer que la opinión crédula no caiga, por segunda vez, en la trampa.

El expediente Picasso

En la segunda quincena del mes actual se reunirá la Comisión nombrada para examinar el expediente instruido por el general Picasso.

Lo probable es que, dada la índole del asunto, no se pueda redactar una ponencia y que se formulen tres o cuatro informes con el juicio que merezca el expediente a cada uno de los factores políticos que integran la Comisión.

El subsecretario de Gracia y Justicia

El subsecretario de Gracia y Justicia, don Justino Bernad, ha marchado a San Sebastián, donde permanecerá breves días.

LOS «ESPADISTAS» EN ACCION

La habilidad de unos ladrones

En la noche del martes se cometió un robo en el domicilio de D. José Atienza Rey, calle de las Huertas, número 3, principal, que tuvo su epílogo en la mañana de ayer, cuando la Policía puso a disposición del juez competente a los autores del hecho.

Cuando el comisario del distrito del Congreso, D. José María Ortiz, tuvo conocimiento del robo, comisionó al inspector D. Saldado Ballesteros la práctica del servicio. Acompañado este último por los agentes señores Selgas, Sanguino y Jiménez Molina, hizo un reconocimiento minucioso en el domicilio del Sr. Atienza y observó que los ladrones habían empleado una llave falsa.

Los cajones de dos mesas de despacho aparecían violentados, y de ellos faltaban mil pesetas que había entre billetes y plata y un billete de 100 francos.

Sin duda, la precipitación fué causa de que los ladrones no apercibiesen que en un sobre que allí había estaban guardadas 2.800 pesetas, también en billetes.

De los detalles recogidos pudo decir la Policía que no debía ser ajeno al asunto un dependiente del Sr. Atienza, llamado Marcelino Montón del Villar, de veinte años.

Poco después los agentes efectuaban la detención del escribiente en su domicilio, calle de Sánchez Barcáiztegui, 7.

Ya en la Comisaría, estrechado a preguntas por el comisario, Sr. Ortiz, declaró Marcelino lo sucedido.

Confesó que de acuerdo con un ladrón profesional, llamado Julio Vieco Roldán, de veintiséis años, a quien él facilitó la llave falsa y un croquis de la casa, y aprovechando la ausencia del dueño de la misma, citaron por teléfono al sobrino de éste y a la criada a una misma hora de la noche.

Una vez solo el piso, penetró Vieco y ejecutó el robo. Vieco entregó a Mariano 250 pesetas, guardándose el resto.

Después de nuevas gestiones de los subalternos, Vieco y su amante Rosario Salcedo Carrasco eran detenidos en una casa de dormir, donde el primero había dado el nombre de Julián Roldán Muñoz.

En poder de Marcelino se encontraron el croquis de la casa robada y la nota que sirvió para los avisos telefónicos. Manifestó que 230 pesetas, de las 250 que le habían correspondido, las guardó bajo una piedra en la Avenida de Menéndez Pelayo, donde fueron recuperadas.

Julio dijo que había gastado el dinero que le quedara después de hacer algún donativo a una hermana suya. Sólo pudo recuperarse la caja que guardaba el dinero.

Instruidas las oportunas diligencias, se remitió al Juzgado de guardia en unión de los detenidos.

A todos los autores y compositores

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta, que un grupo de autores y compositores dirige a los miembros de la Sociedad de Autores:

«Distinguido compañero: Los firmantes de esta carta, creemos de nuestro deber llamar la atención de usted hacia un problema de hondo interés para los autores todos. Nos referimos a la actuación que de algún tiempo a esta parte sigue la Sociedad de Autores Españoles, organismo para el cual son nuestros más sinceros cariños porque, refugiados en él todos los intereses de autores y compositores, él es nuestra realidad de hoy y nuestra promesa de mañana.

Este cariño indiscutible que a la Sociedad de Autores profesamos, nos hace ver con amargura la peligrosa orientación que algunos elementos la han trazado, mezclándola a diario en arriesgadas aventuras que comprometen la paz social, el crédito económico, el prestigio de la entidad y la misión administrativa que viene obligada a desempeñar en virtud de lo que terminantemente preceptúan sus estatutos. Seguros estamos de que no se oculta a la clara percepción de usted el hecho de que en estos últimos tiempos la Sociedad de Autores ha adoptado posturas equivocadas y seguido caminos peligrosos que la marcaron sus Directivas o sus presidentes; unas veces, con excesiva acometividad, que se convertía luego en pacífica resignación; otras, con desmedido amor propio, que se trocaba en humildad, y así siempre, con imprudente ligereza, de la que era preciso más tarde arrepentirse. Y es que fué tal el régimen de dominio ejercido por algunos durante muchos años en aquella casa, que no se les alcanza la verdad suprema de estos tiempos de más felices democracias: la verdad de que unos pocos no pueden ni tienen derecho a comprometer los intereses de muchos, ni por la cifra de sus liquidaciones ni por el número de sus votos.

Creemos noblemente que la Sociedad de Autores no puede descender a las connerías de esta lucha diaria en que quieren comprometerla; que por su carácter puramente administrativo, no puede ir del brazo de otras entidades que tienen carácter totalmente distinto; que no puede intervenir en las mil controversias que de continuo se suscitan entre los diversos elementos del teatro, porque ello la hace perder autoridad y prestigio, y porque especialmente la restan un tiempo precioso que, dedicado a mejorar la administración de los intereses que todos la confiamos, habría de redundar en positivo beneficio de los asociados.

Hartos estamos de ver la elasticidad que tienen los estatutos sociales, cuando es necesario justificar actitudes que están en pugna con ellos; mientras que cuando se trata de conceder a elementos de la misma casa y de nuestra propia familia legítimas reformas que insistentemente demandan, aquella elasticidad se convierte en férrea entereza, que dificulta todo acuerdo e imposibilita toda reforma. Pues cúmplase de una vez los estatutos por entero. Sea la Sociedad de Autores la administrativa entidad que en ellos se consigna. Y como en los actuales tiempos el teatro tiene diversas querrelas en las cuales será preciso intervenir, nosotros proponemos fundar la Unión de Autores Líricos y Dramáticos, organismo que recabará para sí el estudio y resolución de todos los asuntos que personal y colectivamente interesan a los autores.

La Unión de Autores no trae una escisión. Para pertenecer a ella será preciso formar parte de la Sociedad de Autores Españoles. No trae una escisión, decimos. Lo que trae la nueva entidad es un escudo para la Sociedad de Autores, contra la que arremeten y cierran hoy todos los elementos del teatro, incluso aquellos que la venden amistad. La Unión cuidará de defender los nuevos anhelos que los autores sienten y las mejoras que reclaman, mejoras y anhelos que no caben en los Estatutos de la Sociedad de Autores. La Unión cuidará de realizar todas las iniciativas que tienden a la mayor brillantez y prosperidad del teatro; de velar por el prestigio colectivo y personal de los autores en sus relaciones diarias con los diversos factores teatrales; de proponer a la propia Sociedad de Autores Españoles nuevos y mejores procedimientos administrativos y de imponerla un escrupuloso cumplimiento de su delicada misión; de demandar a los Poderes públicos la rebaja de los impuestos que tan desmedidamente gravan los espectáculos; de pedir el concierto de convenios intelectuales que aseguren al autor sus productos en el extranjero, y en fin, de todo cuanto interesa y puede interesar en lo futuro a los autores todos.

A esto venimos y para esto demandamos su valiosa colaboración. En la más pura justicia se inspira nuestra idea y en el más elevado romanticismo nuestros propósitos. Que formemos todos la Unión de Autores Líricos y Dramáticos, y sea ella la defensora de todos los intereses del teatro y del autor.

Para la Sociedad de Autores Españoles, que ha de ser nuestra entidad mercantil, el órgano administrativo, que es nuestra garantía en la vida, la más decidida adhesión, el más firme cariño y el más leal y constante apoyo.—Tomás Barrera, Antonio Ramos Martín, Ceferino R. Avevilla, Pablo Luna, Luis Grajalas, Rafael Millán, Enrique Brú, Manuel Merino, Manuel Morcillo, Eduardo Fuentes, Mariano G. Camarero.

Villanueva en Alemania

Berlin, 6.—El ex ministro de Estado español, D. Miguel Villanueva, el cual efectúa actualmente un viaje de estudio en Alemania, ha visitado ayer al canciller del Imperio y al ministro de Negocios Extranjeros.

DE BARCELONA

No aparece la caja robada

Barcelona, 6.—La Policía continúa efectuando gestiones para encontrar la caja robada en el tren de Pueblo Nuevo y detener a los autores del atraco.

Según se decía esta mañana, los detenidos hasta la fecha volverán a recobrar en breve la libertad.

Pestaña mejora

Dicen de Manresa que Pestaña ha entrado en un período de franca mejoría, habiendo desaparecido totalmente la gravedad.

Un atropello y un motín

Esta mañana uno de los tranvías que hacen el recorrido por la línea de Ort atropelló a un carro, que quedó completamente destruido y herido gravemente el carretero que lo guiaba.

Los viajeros del tranvía, indignados contra el conductor causante del atropello, trataron de lyncharle, cosa que hubiera sucedido de no acudir rápidamente fuerzas de la Policía.

Al herido se le trasladó a la Clínica de urgencia próxima, pasando el tranvía a la presencia de la autoridad judicial, que dispuso, después de prestar declaración, su ingreso en la Cárcel Modelo.

Vuelta al trabajo

Han reanudado el trabajo 260 obreros de la fábrica de géneros de punto de los señores Lobet y Cusi, que se hallaban en paro forzoso porque el dueño rescindió el contrato que tenía celebrado con el propietario de la fábrica.

También han entrado nuevamente al trabajo las obreras de la fábrica de Vila y Maricé, que ayer se declararon en huelga.

Por haber llegado a un acuerdo con los propietarios, en lo referente al salario, han vuelto al trabajo los obreros que se dedican a la confección de monederos.

El IV Centenario de Elcano

EN SAN SEBASTIAN

Caravana de excursionistas.—Sale la comitiva regia

San Sebastián, 6.—A las ocho de la mañana comenzaron a marchar a Hendaya, con dirección a Guetaria, numerosos automóviles y trenes especiales que conducían a los invitados y excursionistas a las fiestas que con motivo del Centenario de Sebastián Elcano se celebran en el mencionado lugar.

En la bahía embarcaron en el cañonero «Marqués de la Victoria», en el destructor «Proserpina» y en los torpederos 10 y 18 las autoridades invitadas a aquel acto.

El príncipe de Asturias, acompañado del conde del Grove y del profesor Sr. Antelo, embarcó en el acorazado «España».

A las nueve y cuarto lo hicieron los reyes, los ministros de Estado y Marina, el infante D. Alfonso y el príncipe D. Gabriel, entre vitores y aplausos del numeroso público estacionado en el puerto.

Al subir los reyes, el acorazado «España» y todos los barcos nacionales y extranjeros hicieron las salvas de ordenanza.

A las diez de la mañana salieron los excursionistas, abriendo marcha la corbeta «Nautilus», remolcada por el «Ciclope». Seguía el «España», a cuyo bordo el rey asume el mando de la escuadra, siguiéndole en doble columna el acorazado «Paris», el crucero «Curaçao», los destructores «Mac Corcuer» y «Vasco de Gama» y varios torpederos. Varias escuadrillas de submarinos y 21 barcos de guerra, todos ellos con rumbo a Guetaria.

La salida fué presenciada por más de treinta mil personas, resultando el momento altamente interesante.

EN GUETARIA

Animación extraordinaria.—Esperando a los reyes.—Aspecto pintoresco de la bahía

Desde las primeras horas de la mañana la animación en Guetaria era extraordinaria. El transitar por la carretera se hacía poco menos que imposible, debido a la gran cantidad de vehículos que por ella transitaban.

A las nueve de la mañana se congregaron en el muelle de Guetaria para recibir la escuadra los representantes de las Diputaciones de Alava, Vizcaya y Navarra; la Diputación de Guipúzcoa, en pleno; el Ayuntamiento de San Sebastián, los obispos de Ciudad Real y de la diócesis.

La bahía estaba cubierta de pequeñas embarcaciones; de Bermeo llegaron 92; de Lequeitio, 65; de Motrico, 25; de Ondárroa, 83; de Ciérvana, 16, y otras de todos los pueblos de la costa de Guipúzcoa. El golpe de vista que ofrecían era sorprendente.

En la dársena se hallaba fondeada una goleta, que simulaba ser la nao «La Victoria», en la que Elcano dió la vuelta al mundo. Esta embarcación se hallaba tripulada por 18 marineros, que representaban a los 18 tripulantes de la famosa nave. Los marineros estaban vestidos con trajes de la época.

Fondea la escuadra.—Ceremonia religiosa

A las once y cuarto de la mañana todos los buques surtos en la bahía anunciaron con sus bocinas y sirenas el arribo de la escuadra. Esta fondeó frente al pueblo.

Acto continuo comenzó el desembarco de los reyes y su comitiva.

Don Alfonso revisó las tropas, que le rindieron honores frente al albergue de pescadores.

El rey fué saludado por el alcalde, con quien conversó el monarca amablemente. El alcalde entregó a la reina un hermoso ramo de flores y le dió la bienvenida.

La comitiva se dirigió a la iglesia parroquial de San Salvador, antiguo templo, que,

como es sabido, está considerado monumento nacional.

La ceremonia religiosa fué brillante. Durante la celebración entraron en el templo, llevando velas encendidas, los marineros que representaban a los de la nao «La Victoria», con el supuesto Sebastián Elcano a la cabeza, y se arrodillaron y oraron ante el altar.

Esta ceremonia ha sido reproducción de la entrada de los marineros de Elcano en la catedral de Sevilla, cuando, al regreso de su viaje, fueron a postrarse ante la imagen de Nuestra Señora de la Antigua por haber salido con bien de la arriesgada aventura.

El acto resultó en extremo conmovedor. En la iglesia había sido colocada una artística reproducción de la imagen de la Virgen de la Antigua, que se venera en Sevilla.

Camino del Bastión.—Los discursos.

Colocación de la primera piedra.—En el albergue de marineros

Terminada la ceremonia religiosa la comitiva se puso en marcha, dirigiéndose al Bastión, punto elegido para levantar el monumento a Elcano.

Allí se había colocado un dosel con las armas reales y el escudo de España y tres sillones, que ocuparon el rey y las dos reinas.

En los asientos próximos se sentaron el príncipe de Asturias, que, como el rey, vestía traje de marino, y los infantes.

El diputado por Zumaya, D. Alfonso Churrucá, pronunció un bello discurso ensalzando las glorias de Elcano y dedicó un recuerdo a todos los grandes marinos que ha dado Guipúzcoa.

Fué muy aplaudido. En breves y elocuentes palabras contestó D. Alfonso al Sr. Churrucá. Enalteció las glorias del famoso nauta y saludó agradecido a los representantes extranjeros que habían acudido al acto.

También hizo uso de la palabra el ministro de Marina, elogiando la memoria de Elcano. Inmediatamente se procedió a la colocación de la primera piedra. Firmaron el acto los reyes, el príncipe de Asturias, los infantes y el obispo de la diócesis, y después se formó la cabalgata artística, que representaba la embajada de Elcano cuando se presentó a Carlos V para darle cuenta del resultado favorable de su viaje.

El rey y la reina, precedidos de la cabalgata, se dirigieron a la casa albergue de marineros y antes de entrar desfilaron las tropas de Infantería.

La comitiva visitó la casa albergue de pescadores y en la cocina habló con varios pescadores.

El banquete oficial.—Los reyes regresan

Terminada la visita a las dependencias de la casa, los monarcas se trasladaron al salón donde estaban las mesas para el banquete oficial. Se habían colocado dos mesas de presidencia, que fueron ocupadas en la siguiente forma:

De izquierda a derecha: Ministro de Chile, gobernador de Guipúzcoa, ministro de Holanda, almirante inglés, embajador francés, duquesa de Santoña, ministro de Estado, embajadora de Inglaterra, el rey, embajador de Bélgica, ministro de Marina y ministro de Cuba.

En la otra: Capitán general, obispo de la diócesis, diputado Churrucá, jefe del cuarto militar del rey, presidente del Tribunal Supremo, ministro de Gracia y Justicia, marqués de la Torre, embajador de Italia, embajador de Francia, príncipe Gabriel, reina doña Victoria, duquesa de San Carlos, embajadora de Bélgica, ministro del Brasil, comandante del acorazado «España», ministro de Checoslovaquia, el de Portugal, el presidente de la Diputación y el alcalde de Guetaria.

Hubo en el acto tanta animación como sencilla cordialidad.

Los comensales eran 500, y el príncipe de Asturias se hallaba en la mesa destinada a los marineros. La sala donde se sirvió el banquete es la destinada en la casa albergue a dormitorio. Estaba adornada con banderas de los países representados en la fiesta.

Terminado el banquete, los reyes regresaron en automóvil a San Sebastián y entraron en Miramar a las cuatro de la tarde.

Carnet para hoy

CONCIERTO.—A las cinco de la tarde concierto en el Retiro por la Banda Municipal.

EXCURSION.—Se celebrará a Toledo de los doctores que han venido para asistir al Congreso Odontológico.

LLEGADA DE TROPAS.—A las ocho de la mañana llegarán a la estación de Atocha, procedentes de Marruecos.

MUERTE DE UN ACTOR

Alicante, 6.—Ha fallecido el veterano actor Miguel Soler, uno de los cantantes que mayor éxito han alcanzado en la zarzuela española.

Dirigió compañías en Apolo, la Zarzuela y Price, en Madrid, y fué el que inauguró el teatro lírico, hace dos años destruido por un incendio, y en el cual se acometió la empresa de cultivar ópera española.

Su muerte ha sido sentidísima.

Anciano atropellado

Oviedo, 6.—Al pasar por el término de Bobes un automóvil de la matrícula de Gijón, atropelló al anciano de sesenta y cinco años Francisco Cobo Menéndez al pretender éste atravesar la carretera para recoger a su nieta, que estaba jugando al lado de una cuneta.

El anciano falleció en el acto. La Guardia civil detuvo al «chauffeur», poniéndole a disposición del Juzgado de Siero.

PRO JUSTICIA

# Reflexiones sobre una aspiración

Algún diario se ocupa de las peticiones que la Agrupación Unión Judicial dirige al Poder público para conseguir la dignificación y mejoramiento de la carrera judicial, y lograr como resultado el mayor esplendor de la justicia.

Acusa este hecho una omisión, hermana de otras muchas, pero la más lamentablemente expresiva de la opinión pública de nuestro país, en funciones que van unidas a la propia vida. Ningún movimiento robusto de opinión se ha presenciado en estos últimos tiempos para conseguir el saneamiento de la justicia, que, según frase impericcedera, los hombres deben «guardar como su propia vida». Hemos venido caminando muchos, muchos años, por un dilatado desierto, oyendo alguna que otra vez, en lugar de clamores, la voz afónica del instinto vital de los justiciables. Estos debían con sus demandas obrar reflejando sobre el órgano para que éste se mejorara incesantemente. En este caso, es el órgano mismo el que quiere superarse en su función ética, y, por lo tanto, inútil.

La medida de la contrariedad que produce esta defeción de la ciudadanía servirá para redoblar el mérito de estos funcionarios judiciales, y el aplauso público a que se han hecho acreedores por su altruismo.

Deliberadamente no dedicamos este momento al análisis de las peticiones que hace la Unión Judicial, y los creemos adecuados a los fines de la independencia de los jueces. De algunos sólo diremos, como la de la creación del Cuerpo de Policía judicial, que su necesidad es ya una idea circulante entre todas las personas de alto criterio. La importancia primaria de este hecho radica en que haya aparecido en el verdadero momento nacional y en dirección hacia un sector de las funciones públicas, que es precisamente el tendón de Aquiles de la nacionalidad: la justicia. Cuestión suprema es ésta para los Estados que, como el nuestro, está en crisis de disolución, y que espera una firme atención de los órganos más elevados de la soberanía.

Todo lo que tiene la justicia de fuerza coherente para la robustez de un Estado y para la conformidad y delectación orgullosa del patriotismo, la tiene de disolvente la injusticia, que acarrea a lo largo del curso de la historia la disgregación de sus miembros como una fuga de aquello que se tiene por peligroso. La historia nos enseña que España ha dado la espalda a este problema hace bastantes generaciones. Recojámoslo nosotros para la regeneración de nuestra patria, bien entendido que el aspecto real de la justicia es tan amplia, que viene a ser el común denominador de todas las múltiples relaciones de convivencia por dentro de las fronteras para los miembros nacionales lo mismo que para afuera, usándola a título de hombres. Viene a ser la justicia, bajo el punto de vista de la solidez de un Estado y aspirar a la supervivencia histórica, como el mejor cemento que puede unir a los elementos individuales para formar el haz de la vitalidad colectiva. Ya Aristóteles, refiriéndose a los príncipes y superiores, habla de la prudencia o justicia arquitectónica. En nuestras Partidas se afirma también su misión constructiva para el Estado, y se ensancha su círculo de acción en todas direcciones por la Humanidad al decir que «afirma y es causa de la existencia de los Imperios, que perecerían si reinara la injusticia, y que es una de las cosas por que mejor e más enderezadamente se mantiene el mundo».

Nosotros abrigamos la firme convicción de que el problema español es un problema de justicia. El Estado español no lo ha cultivado como la fuente de donde debe nacer la legitimidad del Poder, y, por tanto, de la fuerza, y ha usado de ésta, no para hacer coactivo el derecho, que es su empleo verdaderamente augusto, sino para sostenerse como tal Poder sin cumplir esta función primordial en todo Estado, y que constituye su jurídica razón de ser. Repetimos que el Estado ha venido usando de la fuerza para sostenerse como de inyecciones necesarias para el embalsamamiento de su cadáver a través de la historia.

Vemos cómo nuestro Estado no ha cumplido su misión apoyándose en esta función cardinal, y mucho menos se ha cuidado de incrementar a medida de su desenvolvimiento. La aurora que se presenta a nuestros ojos con la Unión Judicial se apoya en las inconvertibles directrices de la evolución de los géneros de acción gubernamental, en cuanto a la expresión de su futura atrofia o hipertrofia obtenidas por la escuela positivista, y que quedó fijada por el ilustre Spencer en estas palabras: «Las actividades militares tienden fácilmente a disminuir de un modo gradual, el Poder político renuncia poco a poco a las diversas acciones regulatorias que ejercía antes, y, en cambio, el progreso de la civilización amplia sin cesar la esfera de la administración de justicia y la hace más eficaz al propio tiempo.»

Apliquemos la visión próxima a las cosas interiores de España. Existe entre nosotros una fenomenología nacional, típica en extremo, y tendida por todos como una condición adversa para nuestro desenvolvimiento social. Las envidias con sus tácticas de luchas rurales, de zancadillas, con creación de «campañas personales» y demás actos de poliorfismo coactivo, han creado, preferentemente en los lugares de la periferia nacional, una atmósfera letal para el desenvolvimiento de sanas actividades.

Estos hechos están demandando a gritos un poder amparador de derechos para un libre desenvolvimiento de la persona. El freno proflático para estas luchas anacrónicas

cas de etapas retrasadas de la evolución social no puede ser otro que un Poder judicial, robusto de autoridad, de justicia no tímida, sino energética, sin tener que temer de nadie y aislado por una soberana independencia de todo trabajo.

Salgamos al encuentro de estos dignos funcionarios que inician con su acto una resurrección en nuestra ética social. Demos cumplimiento a un imperativo de cooperación que existe en los grupos zoológicos, y que en España parece que se ha esfumado, ante la estupefacción de los de fuera. Así, el Poder judicial, con la adhesión moral de los miembros de la sociedad que deseen obtener la seguridad del ejercicio de sus derechos, se liberará de la influencia política, ese cuerpo extraño en la tráquea de la nación.

Si no fuera así, tengan en cuenta los encargados de las zonas altas del Estado esta advertencia: Cada vez que a una injusticia «se le echa tierra», esa misma tierra cae sobre el cuerpo de la patria en el corazón del que la sufre.

EMILIO CALZADA

## Alemania y los aliados

**El canciller alemán y los sindicalistas.** Berlín, 6.—Al recibir hoy el canciller Wirth a las organizaciones sindicales obreras expresó su esperanza de que el acuerdo referente a la decisión de la Comisión de Reparaciones sería concertado en breve.

Sin embargo, afirmó que era imposible consentir en la garantía sobre las reservas oro del Reichsbank.

Asimismo expresó su esperanza de que los Estados Unidos no tardarán en tomar parte en la reglamentación del problema de las reparaciones.

Contestando luego a una instancia en que los sindicalistas piden medidas que tiendan a contener la caída del marco, declaró que la estabilización de esa moneda quedaba subordinada al empréstito extranjero, que considera como imposible antes del saneamiento de los presupuestos de Alemania.

Respecto a la situación interior, los sindicalistas reclamaron que sean adoptadas las más energéticas medidas contra los agiotistas. El canciller Wirth contestó asegurando que cada caso será tratado separadamente.

## La fiesta nacional

**MÉRIDA.—Rejones y charlotada.** Mérida, 6.—Se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose novillos de Llen, que resultaron buenos.

Los dos primeros fueron rejoneados por el gran rejoneador Boltañes, que hizo verdadero derroche de arte y valentía, poniendo unos cuantos rejones superiores, haciendo gala de su maestría a caballo y su arte en tan bonita y lucida suerte.

Oyó merecidas y grandes ovaciones. El primer novillo casi murió de un magnífico rejón en todo lo alto.

Julio Conde descabelló al novillo y al otro lo muleteó superiormente y con adornos y le dio una buena estocada, siendo ovacionado. Después, Lerín, el guardia torero y el botones lidiaron cuatro becerros, haciendo suertes graciosas, que se aplaudieron.

**AJOFRÍN.—Chico de la Paloma y Miro.** Ajofrín, 5.—Toros de la señora viuda de D. Daniel Moreno, superiores.

Chico de la Paloma, bien con el capote, siendo cogido en el primero, teniendo que pasar a la enfermería.

Hermenegildo López (Miro) tuvo que despachar la corrida por el perance de su compañero.

Hizo faenas colosales de capa y con la muleta; banderilleando fue ovacionadísimo, y matando estuvo superior, concediéndose sele orejas y siendo sacado en hombros.

El último se lo cedió al sobresaliente, Cerrajerín, que cumplió.

En vista del éxito alcanzado por el madrileño Miro, fue contratado para dos corridas en la provincia de Toledo.

**COLLADO MEDIANO.—Juan Arias.** Collado Mediano, 6.—Con motivo de las fiestas se han celebrado dos novilladas, los días 4 y 5, actuando como único matador, el novillero Juan Arias.

Arias toró superiormente, matando los cuatro novillos de otras tantas estocadas. Banderilleó un toro muy bien. Cortó tres orejas.

**TORTOSA.—Novilladas de feria.** Tortosa, 6.—Se han celebrado las dos novilladas de feria con mucha animación y dos grandes entradas.

Se han lidiado novillos de Cañeros y de Manuel Santos, que han resultado bravos.

El primer día actuaron los jóvenes valencianos Félix Rodríguez y Alpagaterito, que obtuvieron un éxito, así como el novillero Canario, que alternaba con ellos.

En la segunda de feria obtuvieron un éxito los auténticos Charlots, el Chispa y su Botones, que fueron ovacionados con entusiasmo.

**ILLESCAS.—Rubichi.** Illescas, 6.—Novillos de Santos, bravos.

Rubichi tuvo una buena tarde toreando superiormente con el capote y la muleta, haciendo faenas valientes y adornadas.

Despaichó los toros de grandes estocadas, cortando una oreja.

**SEGOVIA.—Charlotada.** Segovia, 6.—Se ha celebrado una charlotada, lidiándose cuatro becerros de Santos por Llapisera, Bachiller, Charlot y el Botones, que fueron ovacionados constantemente.

## Una explosión de grisú

Londres, 6.—Se anuncia oficialmente que el número de víctimas en la explosión de grisú producida ayer mañana en las minas de Chitohoven, es de treinta y nueve. Veinticinco cadáveres han sido identificados. Se ha perdido toda esperanza de salvar a los catorce mineros que se encuentran en el fondo de la galería destruida.



### Calle de Fernán Caballero

De la calle de Baleares al campo. Barrio del Marqués de Comillas, distrito de la Inclusa, parroquia de San Miguel.

Es una de las vías de la Colonia de San Antonio, y recuerda a la novelista Cecilia Bolh de Faber, conocida con el pseudónimo de «Fernán Caballero». Nació esta escritora en Morges (Suiza), en año 1796, y murió en Sevilla, en 1877. En literatura es sencilla y sentimental, inocente y placida, como para las veladas de los hogares de hace ochenta años, bajo el amable fulgor de la lámpara familiar.

### Calle de Fernán González

De la calle de Alcalá a la del Límite. Barrio de la Plaza de Toros, distrito del Congreso, parroquia de Covadonga.

Fernán González fue el primer conde independiente que tuvo Castilla. Es un héroe de romancero, y existe la leyenda inverosímil de que el rey de León le tuvo que dar el señorío de Castilla en pago de una deuda absurda: por un caballo y un halcón.

### Calle de Fernández de Oviedo

De la calle de López de Hoyos al campo. Barrio de la Prosperidad, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Gonzalo Fernández de Oviedo era natural de Madrid, donde nació, en 1478. Fue en su juventud paje del duque de Villahermosa y luego del príncipe D. Juan, hijo de los Reyes Católicos, hallándose al servicio de la Corte durante el cerco de Granada. Muerto el príncipe, en 1496, pasó a servir al rey de Nápoles, donde se hallaba el año 1507, y de allí volvió a España, donde ejerció el cargo de guardajoyas de la reina Germana, segunda mujer de Fernando el Católico. Este rey le envió, en 1513, a América como veedor de las fundiciones de oro en Tierra Firme. Al ser reconocido Carlos I como rey de España, pasó a Flandes Fernández de Oviedo para informar al nuevo monarca del estado de las Indias.

Vuelto a ellas, era en 1519 teniente de Pedrarias en el Darien, donde pasó a Panamá. Envió al puerto de Cartagena una carabela, armada a su costa, y rescató de los indios una considerable suma en oro. Tuvo licencia del rey para hacer una fortaleza en la boca de aquel puerto. Sucesivamente fue luego alcaide de la fortaleza de Santo Domingo, en la isla Española, y gobernador y capitán de la provincia o islas de Cartagena de Indias. Pero su mayor y más glorioso título era el de cronista general de las Indias, islas, y Tierra Firme del mar Océano.

Ocho veces habiéndole cruzado, cuando murió en el año 1557, en Valladolid. Escribió la «Historia natural y general de las Indias» y «Las Quinquagenas de los generosos y no menos famosos reyes de España, príncipes, duques, marqueses, condes, e caballeros, e personas notables de España». También dejó otros manuscritos, entre ellos la «Historia de las cosas sucedidas en su tiempo en Indias» y la «Navegación del río Marañón».

### Calle de Fernández de la Hoz

De la calle de Zurbarán al paseo de Raimundo Fernández Villaverde. Barrios de Alfonso X y del Hipódromo, distrito de Chamberí, parroquias de Santa Teresa y de los Angeles.

Esta calle se llamaba de Chamartín, hasta que vino a cambiarse el nombre en acuerdo municipal del 29 de Diciembre de 1893, fecha en que se la dió el que actualmente lleva de Fernández de la Hoz.

Don José Fernández de la Hoz nació en Madrid, el año 1812, y murió en 1887. Jurisconsulto y político, actuó durante medio siglo en la vida pública, siendo moderado, puritano, ministro de Gracia y Justicia con Isturiz, afiliado a la Unión liberal, y finalmente revolucionario en 1868, para volver en la Restauración a gustar el placer de la confesión de diversos credos, siendo canovista primero, y sagrastino al término de sus días. Fue presidente de la Academia de Jurisprudencia y Legislación.

### Calle de Fernández de los Ríos

De la calle de Bravo Murillo al paseo de San Bernardino. Barrios del Lozoya, de Vallehermoso y de Guzmán el Bueno, distrito de la Universidad, parroquia de los Dolores.

No hace mucho tiempo se ha realizado la apertura total de esta vía, a través del terreno del desaparecido cementerio de San Luis. En esta calle se encuentra el Asilo Municipal de Vallehermoso, local más de una vez empleado para otros fines, como el de depósito de mendigos recogidos y establecimiento acerca de cuyo estado higiénico se han dado con frecuencia entristecedoras noticias.

D. Angel Fernández de los Ríos, madrileño ilustre, nació en esta villa el 27 de Julio de 1821. Periodista benemérito, a él le debe la prensa ilustrada gran parte de su adelanto, pues, continuando la publicación del «Semanario Pintoresco», fundó además «Las Novedades» y «La Ilustración», editando al mismo tiempo una Biblioteca Universal de vulgarización de obras históricas, científicas y literarias para la educación del pueblo. En

1850 daba a la estampa todas esas Revistas con un esmero en la tipografía y en los grabados que honraban las Artes Gráficas españolas.

Hombre más avanzado que su tiempo, era un revolucionario convencido, y durante la preparación de la revolución de 1854 tuvo algún tiempo oculto en su casa de la calle del Carbón, número 1, segundo, al general O'Donnell, hasta que éste pasó a más seguro cobijo en la travesía de la Ballesta. Trabajó mucho en aquel movimiento y expuso valientemente su vida. Y de los cuatro factores más inmediatos del alzamiento: O'Donnell, Cánovas, Vega de Armijo y él, fue el único que no llegó a ser presidente del Consejo de ministros, habiéndose mantenido toda su vida en una irreductible oposición a toda sombra de exceso en el Poder público.

Escribió dos libros considerables: La «Guía de Madrid» (1876), que por cierto está plagada de errores históricos, y «El Futuro Madrid» (Paseos mentales por la capital de España), libro que escribió en 1868 para el Ayuntamiento de la revolución, y hoy sumamente curioso, en el que da algunas buenas ideas para la transformación de la villa y otras verdaderamente inaceptables.

Pero debe ser loado por su entusiasmo y su buena voluntad, prevaleciendo su condición de gran periodista y de hombre de arraigadas convicciones, que no abandonó jamás, deslumbrado ante ninguna ambición o codicia. Murió en París el 18 de Junio de 1880.

A raíz de la revolución de Septiembre tuvo el nombre de calle de Fernández de los Ríos la que se llamaba del Rey Francisco, y así ha vuelto a llamarse desde la Restauración.

PEDRO DE REPIDE

## DE SOCIEDAD

Boda aristocrática

En la iglesia de Fuenterrabía se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Rosa de Osma y Cortés, hija de la condesa viuda de Vistaflores, con D. Francisco Javier Alcalde y Pérez de Vargas, marqués de Selva Nevada.

Bendijo la unión el tío del novio, D. Ramón Pérez de Vargas, deán de la catedral de Ciudad Real y caballero armado de la Orden de Calatrava.

La novia estaba bellísima, vistiendo elegante traje de tisú de plata, adornado con encajes antiguos, y se adornaba con preciosas joyas.

Figuraron como testigos, por parte de la señorita de Osma, sus hermanos políticos el conde de la Vega de Rey, D. Francisco Santos Suárez y su tío D. José Pardo y Osma, y por parte del novio, el marqués de Zarco, el de Tenorio y el conde de Torrejón.

En la «villa» de la condesa de Vistaflores se sirvió a los invitados un delicado «lunch». Asistió a la ceremonia lo más selecto de la aristocracia que veranea en San Sebastián, Zarauz, Biarritz, Irún y alrededores.

Los novios, a los que deseamos mil venturas, salieron en automóvil para París e Italia.

Natalicio

Doña Sofía Gutiérrez, esposa de nuestro querido amigo el aplaudido autor cómico don Ernesto Polo, ha dado a luz con toda felicidad un niño.

Al infante se le ha puesto por nombre Fernando.

Felicitemos cordialmente a los padres.

Próximas bodas

A primeros de Octubre se verificará el enlace de la señorita María Teresa Benjumea con el Sr. Fernández Palacios.

BRUMMEL

## “LA TRAGEDIA DEL CUOTA,”

(Una escuela de ciudadanos)

OBRA NUEVA

por

F. HERNANDEZ MIR

Se publicará en la presente semana

Pedidos a la Editorial Pueyo, Arenal, 6

Precio del ejemplar, 3,50 pesetas

## El Congreso de Taquigrafía

Recepción en la Academia

Barcelona, 6.—A las diez de la noche los congresistas visitaron los salones de la Academia de Taquigrafía de Barcelona, verificándose con tal motivo una brillante recepción.

Los congresistas fueron recibidos por la Junta directiva en pleno y casi todos los socios de la entidad, cuyas dependencias visitaron, haciendo calurosos elogios de la organización de las clases y de la acertada distribución del local.

En el salón de actos, el Sr. Pignau pronunció elocuentes frases de salutación y bienvenida a los congresistas, congratulándose del éxito que hasta ahora obtiene el Congreso.

Después que las conclusiones de éste tengan la debida eficacia.

Le contestaron varios de los congresistas, en representación de sus respectivas provincias. Al acto asistieron numerosas señoras y señoritas, que, como los demás concurrentes, fueron obsequiadas con espléndido «lunch».

Un concurso.—Otras notas

Esta mañana se ha celebrado en la Universidad el concurso de taquigrafía y mecanografía.

Esta tarde, a las cuatro, los congresistas visitarán la Maquinista Terrestre y Marítima, y a las seis dará una conferencia D. Angel de Miquel sobre el sistema Brada.

ESTUDIOS SUPERFICIALES

# PSICOLOGIA DEL PARASITO

Cuando decís de alguien que es «un parasito» tenéis la intención de denigrarlo ante los ojos de los que os escuchan, ¿no es verdad?

Pues no digáis de nadie tal cosa delante de mí. «Los parasitos» no merecen la mala reputación que pretenden darles los que los convierten en «parasitos». El parasitismo no es un vicio o un defecto como la glotonería o la avaricia; no se puede ser «parasito» como se es cobarde o envidioso de nacimiento, porque para ser parasito se precisa que las personas sean, por lo menos, dos.

Y el segundo, ¿quién es?

Es usted, que le ha atraído y llevado a su lugar para deslumbrarle con el lujo en que vivís. Es usted, que le invitó a cenar una noche que se encontraba allí en su casa y que recibió usted recado de que ya no iba la persona a quien esperaba.

Es usted el culpable.

Veamos; seamos francos: ¿recuerda usted que este amigo nuestro le haya dicho ni una sola vez: «Invítame a cenar; no he comido en todo el día»?

¿Eh? Nunca. Entonces, ¿por qué humillarle así, en sus ausencias, con vuestras palabras ante las gentes? ¿Por qué dijisteis aquella noche al oído de uno de vuestros invitados: «No le miréis mientras se sirve porque se cohibe y hay que dejarle que coma todo lo que quiera por si acaso mañana no encuentra, como hoy, ocasión...»?

¡Eso está muy feo!

Cada vez que iba a vuestra casa a la hora de la comida pensabais: «¡Es un abusol! Pero cuando dejaba pasar una semana sin visitaros y os enterabais de que había estado en la de otros, deciais: «¡Qué ingratiud!»

Es un perezo, no tiene voluntad—esto es justo declararlo—; mas ya lo sabiais cuando a poco de conocerle le regalabais un terno vuestro en buen uso, algo de ropa blanca y un par de zapatos y le convidabais tres o cuatro veces en la semana a comer. Y a beber diariamente. Con ello le acostumbrabais a la holganza; debisteis, al interesarnos por su suerte, buscarle trabajo, encontrarle un empleo, un destino o colaboración en los periódicos, si es un literato de talento, como parece, aunque ha perdido el hábito y la disciplina de una labor diaria y sostenida.

¿Por qué le ayudabais en esa forma obsequiosa?

Es que os halagaba, vanidosos que sois, su presencia en vuestra mesa y que esa manía intermitente de hacer el bien, que todos sentimos, se sentía satisfecha por la superstición, por el miedo que tenemos de perder nuestro bienestar si no hacemos partícipes de algo de él a los que nos rodean. Y por la costumbre que tenemos de dar unás migajas de nuestro pan para creerlos que nos lo merecemos todo enteros.

Y ahora que está un poco «distantiado», no hace usted más que echarle en cara los dones de que le hicisteis objeto y vuestra grandeza de alma. En primer lugar, no debíais haberle «distantiado», porque no hay para ello ningún motivo; seguramente habéis mal en decir que os ha perdido dinero. Esto no es cierto y, precisamente, es lo que os fastidiaba. Por eso un día le metisteis, quiera que no, cinco duros en el bolsillo, diciéndole: «Ya me los pagará cuando pueda».

¿Y cree usted que ahora, por estar ustedes enfadados, ya puede?

Tenéis más motivo de remordimientos que de quejaros. Sois responsables de que en lo sucesivo no pueda oír hablar de dicho sin imaginarse que es que «se previene». Si no hubieseis contado la historia de la ropa interior, el vestido usado y las botas que os apretaban un poco, podría haber este infeliz de sastres y de zapateros, sin que nadie se creyese que «preparaba el terreno». Gracias a usted no puede hacer visitas a ninguna hora del día sin que a su llegada se crean que va con la intención de hacerse invitar a la comida más inmediata; si falta mucho para la hora de esa comida se pensará que es un hipócrita y un tímido; si no quedan más que diez minutos para que saquen la sopa se le acusará de «fresco» y cínico.

¿Parasito? ¿Cómo no serlo! Además, ¿sabe él que lo es? No, no lo sabe.

Todo el mundo es como usted; todo el mundo le invita a almorzar, a comer, «a copas», a pasar unos días en el campo; cree, sencillamente, que es encantador, irresistible, que tiene una conversación brillante y un ingenio incomparable. Y como está persuadido de ello habla con una autoridad tan grande que nos convence de su gracia.

Se lo disputan los amigos, va a todas partes, conoce a todo Madrid, usa los trajes de la gente más elegante; se le lleva, se le trae, se le invita, se le hace beber, comer. El se deja; engorda, engorda; ha renunciado a toda clase de trabajo, y este desventurado parasito no tiene más que una sola alegría...

De tiempo en tiempo—no muy frecuentemente porque si eso se supiera le acarrearía la crítica y la enemistad de sus amigos—dice que el día siguiente lo tiene ocupado, y si ha reunido unas pesetillas las emplea en convidar a algunos amigos suyos, más humildes que él, en un figón de los Cuatro Caminos, como un verdadero gran señor. Allí les dice con énfasis: «El otro día, estando yo en Lhardy con el marqués de la Címera y con el duque de Gor...»

O, si no tiene dinero, se encierra en su cuarto solo, a «descansar de los señoritos», y ayuna...

CARLOS MICÓ ESPAÑA

# El servicio de Correos

Otra conferencia

Ayer, a las seis de la tarde, se reunieron en el ministerio de la Gobernación el jefe del Gobierno, el Sr. Piñés y el director general de Comunicaciones.

Parece que el Sr. Sánchez Guerra tenía el propósito de que en esta conferencia quedara ultimada la reorganización de los servicios; pero aún no parece que ese propósito sea una realidad.

El Giro telegráfico

Ayer se inauguró el Giro telegráfico en todas las capitales de provincia y ciudades donde hay sucursal del Banco de España y algunas otras de menor importancia. Dentro de unos días quedarán todas las demás habilitadas, una vez que estén provistas de todos los elementos necesarios para ello, y el día 22 se inaugurará también en todas las estaciones telegráficas del Estado en Canarias.

Ha sido materialmente imposible acabar antes los impresos necesarios para empezar y correr las instrucciones precisas a toda España.

El servicio de giro internacional también empezará dentro de contados días, cuando se den las instrucciones precisas según los convenios internacionales.

El movimiento de giros en el día de ayer ha sido enorme, a pesar del reducido número de poblaciones donde quedó implantado.

En Madrid, a la una iban más de doscientos giros expedidos y otros tantos recibidos por unas 60.000 pesetas.

En Barcelona y otras varias capitales se agotaron los primeros impresos recibidos.

En Melilla, a las doce, se habían recibido 150 giros y habían sido expedidos 127.

El Colegio de Huérfanos había recibido más de 150 giros de varios puntos de España, obediendo esto a la iniciativa coincidente de los oficiales de Telégrafos de Melilla y Bilbao, que pensaron a la vez sería hermoso expedir el primer giro en todas partes para el Colegio.

El número 1 de Madrid también fué para el Colegio por 400 pesetas, encabezadas por el director general, seguido de todos los jefes de las distintas dependencias.

El entusiasmo entre los telegrafistas es grande y el público parece satisfecho de tener verdadero giro telegráfico. Este se reparte a domicilio a cualquier hora que llegue; paga de premio el uno por ciento, incluyendo en este tanto el telegrama aviso, habiendo sido muy elogiada esta disposición.

Telégrafos se propone ir introduciendo todas aquellas modificaciones que la práctica enseña son necesarias para hacer este servicio, uno de los mejores de Europa. Los telegrafistas pueden y quieren que sea así y así será.

Dotadas ya de fondos e impresos, desde hoy día 7 inaugurarán el giro telegráfico todas las estaciones dependientes de las secciones de Huelva, Palencia, Palma de Mallorca, Albacete, Mahón, Zamora, Badajoz, Orense, Burgos, Avila, Barcelona, Algeciras, Salamanca, Logroño, Guadalupe, Cádiz, León, Pamplona, Lugo, Sevilla, Pontevedra, Teruel, Santander, Granada y Cáceres.

Instrucciones para el nuevo servicio

Las reglas para la expedición, recepción y pago de un giro telegráfico serán éstas:

Entregada por el expedidor la cantidad importe del giro se le dará el correspondiente recibo, en el cual conste: el número de orden de su giro, su nombre como expedidor y su domicilio, la cantidad abonada para girar, punto de destino, nombre y domicilio del destinatario, el premio del giro, el del recibo y en su caso el importe del telegrama de acuse de recibo, si lo desea, y la fecha del depósito.

El expedidor de un giro sólo pagará el importe total del recibo así extendido, siendo de cuenta de la administración el telegrama aviso, que se expedirá como A. D. (telegrama de servicio), con carácter urgente, agregando a las indicaciones eventuales las iniciales G. T.

Después de registrado el A. D.—G. T., el encargado de ventanilla lo remitirá por el medio más rápido a la sala de aparatos, para su más inmediata transmisión.

De estos A. D. debe coleccionarse siempre, y en cuantas escalas sufran, la cantidad importe del giro, que se transmitirá en número y en letra, y el nombre y domicilio del destinatario.

Recibido el aviso en la estación de término, y debidamente registrado, se entregará, sin retraso alguno, el importe al subalterno encargado de entregarlo a domicilio al destinatario. Si éste es conocido del portador del giro y le merece toda clase de garantías, entregará su importe mediante la firma en una libreta y el recibo que al efecto le presentará el empleado. Caso de ser persona desconocida o dudosa para la garantía del funcionario, podrá éste exigir un conocimiento o aval del destinatario, además de la firma y el recibo de que antes se habla.

En el caso de haber alguna dificultad para la entrega del giro a domicilio, se dejará aviso para que pueda irlo a recoger a la oficina correspondiente, a cualquier hora de la que preste servicio la estación de que se trate.

Cuando al imponente de un giro le convenga que lo devuelva a su origen después de haberlo cursado, pagará al solicitante el telegrama de reclamación como un ordinario y el premio correspondiente al contrario que ha de efectuar la estación que lo devuelve.

Cuando se desee la reexpedición de un giro a un segundo punto de destino se pagará también el telegrama de aviso y el premio de la segunda expedición.

Teniendo España concertado el Giro telegráfico con Francia, Alemania, Suiza, Italia y Bélgica, así como también para Tetuán, Cabo de Agua, Alcazarquivir, Larache, Arcila y Rincón de Medik, del protectorado espa-

ñol en Marruecos, y Casablanca, del protectorado francés, deben admitirse igualmente los giros para dichos puntos; pero los telegramas-avisos respectivos deberán ser pagados por los imponentes como telegramas ordinarios internacionales, con arreglo a las tarifas vigentes.

En provincias

No hay que fiarse de las apariencias

Murcia, 6.—Noticias de la provincia dicen que en todos los pueblos volvieron a los mismos puestos que tenían los funcionarios que estaban en huelga.

Sólo se han aplicado represalias contra tres jefes, contra un oficial y contra el administrador de la estación de San Pedro de Pinatar, a los que no se ha dado posesión por estar sometidos a expediente por abandono del cargo.

Los sustitutos de Aguilar, al ordenarseles hacer entrega al personal de Correos, mostraron su extrañeza, porque creían que la sustitución era definitiva. Después de hacer la entrega dirigieron al ministro de la Gobernación el telegrama siguiente:

«Funcionarios de Correos con carácter interino, que acabamos de cesar por orden de V. E., lamentamos abandonar en que se nos deja, habiéndonos perjudicado nuestros destinos. Creíamos nosotros que, después real orden de V. E. convocando para cubrir las vacantes del Cuerpo de Correos, y estando dentro condiciones legales y límites exigidos Gobierno, ser merecedores alguna distinción, sintiendo que a nuestra ayuda ejecutando acto ciudadano correspondiese con cesantía sin más explicación.»

Los funcionarios castigados.—El servicio de las señoritas

Barcelona, 6.—Han quedado sin readmitir 44 funcionarios de Correos.

Se habla de traslados de alto personal, afirmándose que el subinspector general de la región será nombrado inspector general del Cuerpo de Correos.

Las señoritas admitidas prestan el servicio en certificados y distribución; y como ese negociado es considerado como de castigo, se hacen grandes comentarios.

POLITICA DE VERANO

## Habla D. Antonio Maura

Santander, 6.—Antes de marchar de esta capital, D. Antonio Maura ha hecho declaraciones sobre la actualidad política, refiriéndose especialmente a los intentos de concentraciones de grupos y coaligaciones partidistas.

Hablando de la concentración conservadora, dijo que todo puede hablarse; pero ignora el pensamiento de los demás elementos políticos, a los cuales, sin duda, abarca esta concentración.

Recordó que con anterioridad al año 1914 tiene declarada su convicción, ratificada día tras día por los acontecimientos.

—El ruído declive por donde España rueda de mal en peor—dijo—no se podrá invertir de modo que se inicie la restauración nacional mientras reciba el encargo de gobernar el turno consuetudinario de grupos llamados partidos, de los cuales ya se sabe lo que se puede esperar.

La contemplación directa del estado de las cosas públicas, sin excepción de lo militar ni lo civil, hace que esta convicción sea más clara que cualquier expresión verbal de la realidad.

Quienes juzgamos así las cosas, no mereceríamos ciertamente perdón si nos asociáramos a esta funesta contumacia.

Respecto del porvenir de España, dijo que no era desalentador.

—Al acceso de la normalidad—continuó—se opone el incesante relevo de Ministerios, que se suceden en rutinaria rotación.

Serán inútiles los programas mientras que dure la imposibilidad de convertirlos en una realidad, pues la gobernación del Estado no consiste en insertar textos en la «Gaceta».

La única concentración que debiera existir es la de las fuerzas reivindicadoras, en la que entraríamos resueltamente.

Las pasiones que la guerra encendió están contrariando la ley histórica, que había conducido a todas las actividades humanas al grado asombroso de internacionalización que reinaba en 1914.

Las existencias internacionales, incluso la española, correrán grave peligro si las vidas nacionales no tienen constituida una personificación genuina de su ser colectivo.

Pide que se juzgue si el conjunto del actual sistema político español nos ampara con esta gracia.

Con estas indicaciones quiere dar a entender cuán complicada y escabrosa es la tarea, y por ello cuán elevado sobre la rutina y desligado de toda gestión partidista necesitará ser un Gobierno para merecer el nombre de tal.

## En la Rusia roja

88 condenados a muerte

Riga, 6.—El Tribunal de Kiev ha condenado a muerte a 88 acusados por haberse opuesto a la confiscación de sus bienes, y condenado también a prisión perpetua a otros 27.

Suicidio de un revolucionario ruso

Riga, 6.—Comunican de Moscú que determinados miembros de la organización de la Cruz Roja, que bajo sus auspicios tratan en Rusia de la liberación de los prisioneros políticos, han sido detenidos bajo la acusación de querer establecer una organización contrarrevolucionaria.

El «leader» socialista revolucionario Timotev, recientemente condenado a muerte, se ha ahorcado en su celda de la cárcel.

REPORTAJES MUNDIALES

## La línea ideal de la belleza

En el reino de la belleza.—Se descubre la curva perfecta.—Su enemigo el zapato

La ciencia—¡por fin!—ha descubierto la curva ideal perfecta. ¿Dónde? Pues donde se podía encontrar. En el reino de la belleza.

Siendo perfecta la línea, necesariamente tenía que ser femenina. ¿Se comprende la belleza sin mujeres?

La misma ciencia, con toda su frialdad, admite la superioridad de la mujer en el reino de la belleza. Para los poetas, el reino todo es la mujer.

—¿Cuál es la línea ideal de la belleza?—se preguntará el lector, como se lo han preguntado durante siglos los sabios que han querido estudiar esa ciencia nimia, esa ciencia suspiro, y por muchas suposiciones que hagan, por mucho que estudien desde el torso estatuario de la Venus de Milo hasta la ligera pierna de una bailarina, difícilmente la hallarán. Porque, ¿quién puede sospechar que la curva de la perfecta belleza está en el pie de las mujeres?

—Sí, en el pie. Es la planta del pie. Se ha descubierto de una curiosísima manera.

Recientemente se celebró en Nueva York una exposición sanitaria. En ella se encargó al doctor R. H. Gross de determinar qué mujer de cuantas se presentaran tenía el pie más bonito.

Al estudiar los pies de las mujeres observó que la planta del pie femenino perfecto está arqueada como el cuello de un caballo.

Esta observación fué comentada, y un artista que casualmente oyó la conversación se interesó por lo pintoresco de la idea, e inmediatamente se dirigió al Museo Metropolitano para establecer comparaciones por sí mismo y determinar si la declaración científica era en realidad cierta.

Diseñó las curvas de muchos cuellos de caballos y de muchos pies desnudos, y con el mayor asombro descubrió que la declaración del doctor Gross era completamente exacta. Se trataba de algo más importante que un simple rasgo de observación; era la famosa «línea de la belleza», que tan frecuentemente habían discutido hipotéticamente la ciencia y el arte sin hallarla jamás.

La definición científica de tal línea es: «Una curva que siempre cambia su dirección y que no puede ser medida en ningún punto como un verdadero arco de círculo».

Si se mira un pie perfecto de mujer y se sigue la línea señalada en la planta, podrá el lector darse cuenta de que cumple a las mil maravillas con la definición. La explica por sí misma.

Esa línea es graciosa, armoniosa, siempre cambiante y parte alguna de la misma, tomada por separado, podría acoplarse a la curva de algún círculo matemático. Por alguna razón que ni la ciencia ni el arte comprenden, la línea del verdadero círculo, cuando se descompone en partes, es dura y poco decorativa.

Solamente cuando la curva empieza a desviarse del círculo, toma «vida», «calor» y encanto de belleza.

El pie perfecto, después de todo, es el pie natural. Y el pie natural no es nunca plano. Los pies planos se producen por distintas causas; pero la ciencia ha descubierto que la causa principal de los pies planos es el hábito de mucha gente de levantar los dedos de los pies mientras caminan. Por raro que parezca, el modo natural de pisar es con las puntas de los dedos inclinadas ligeramente hacia abajo. Pero nunca tampoco debe exagerarse esto. La mejor manera de andar es con el pie perfectamente ajustado al suelo. Los indios, y casi todos los salvajes, caminan sobre la punta de los pies y casi nunca se encuentran en ellos la planta del pie plana.

El doctor Taylor, en el «Medical Journal», dice que, para caminar correctamente, hay que inclinar hacia dentro los dedos ligeramente, con el peso del cuerpo descansando en la parte exterior del pie y manteniendo las rodillas en línea recta cuando pasan de la perpendicular a atrás. El pie debe caer como una sola unidad y no por secciones: ni los dedos ni el talón deben colocarse primero.

Muchos expertos sostienen que los tacones altos producen deformaciones. Pero sus opiniones sufrieron una total derrota en este concurso científico de pies, al descubrirse que las que obtuvieron los primeros premios, y prácticamente todas las que se presentaron, y que tenían pies bellos y bien formados, eran mujeres que usaban zapatos de tacón alto. Un médico famoso, que estaba interesado en este concurso, dijo:

«Los enemigos de los tacones altos deben saber que éstos no deforman los pies, sino que los embellecen. Acaso lo sepan, y sabiéndolo los combaten, como combaten las medias de seda, por creerlos inventos del diablo, destinados a poner de relieve los encantos femeninos y a hacer a la mujer más peligrosa e irresistible.»

A pesar de estas opiniones, en los Estados Unidos se ha declarado la guerra a los tacones altos.

En Tacoma se ha presentado un proyecto de ley prohibiéndolos por inmorales y perjudiciales físicamente, y las feministas de Detroit Utah y Massachusetts los reclaman en dichos Estados.

Los amigos y enemigos de los tacones altos han dado su opinión, haciendo declaraciones extravagantes:

—Toda la raza está agonizando lentamente, como resultado de los tacones altos—ha dicho el doctor R. Kendrick Smith.

—El ochenta y siete por ciento de las enfermedades de las mujeres provienen de los

tacones, que afectan vitalmente a la maternidad—ha agregado otro.

Pero hay médicos tan famosos como éstos que dicen que el tacón alto, moderadamente alto, causa daños que no pueden tenerse en cuenta por lo pequeños que son, y que «más mujeres de las que han llevado tacones bajos han sufrido perturbaciones de los pies que aquellas cuya afición las lleva a usar tacones moderadamente altos».

Pero mientras ellos se ponen de acuerdo, nosotros diremos que la mujer que quiera mantener los pies de Diana y preservar la «línea de la perfecta belleza», debe calzar tacones altos o bajos, como mejor le plazca; pero siempre un calzado que no martirice los pies.

Es un hecho absolutamente cierto que los zapatos duros, los zapatos puntiagudos y los que no se ajustan bien producen callos y juanetes, hunden los arcos y deforman los pies.

La mujer que desee conservar la «línea de la perfecta belleza», la encantadora curva que se encuentra en la planta de los pies femeninos, podrá usar los tacones altos, si quiere; pero los zapatos han de ser suaves, finos y bien ajustados.

VICTOR G. SARABIA

## El conflicto teatral

¿Se va a la huelga?

El acuerdo adoptado por los empresarios negándose a firmar contratos con los actores en tanto que éstos mantengan el boicot a la Empresa Fraga, única causante del actual conflicto, ha producido gran revuelo entre autores y cómicos.

Se hacían cálculas acerca de lo que podría ocurrir y de las determinaciones que adoptarían la Sociedad de Autores y el Sindicato de Actores.

Según se manifestaba en muchos corrillos, la Sociedad de Autores tenía dispuestos los telegramas correspondientes retirando su repertorio a todo teatro cuyo empresario estuviera incluido entre los que adoptaron el acuerdo a que antes aludimos.

Decían otros que, a su vez, el Sindicato de Actores se proponía declarar la huelga general de actores en toda España, para obligar a los empresarios a parlamentar con los actores.

Todo esto se aseguraba que se pondría en práctica inmediatamente que se supiera el resultado de una última gestión que, fuera de la violencia, pensaban llevar a cabo, acaso hoy mismo.

También se afirmaba en las tertulias teatrales que no ocurriría nada, toda vez que los empresarios enviarían ayer mismo a los actores las bases de trabajo que ellos aceptan, y que esto sería el principio de reanudar las gestiones de arreglo.

## Hoy les fiesta nacional en la Argentina

Buenos Aires, 6.—El Gobierno argentino ha publicado un decreto declarando día de fiesta el 7 de Septiembre, en honor del centenario de la independencia del Brasil.

EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

## CONATOS DE INTERVENCION

Parece ser que durante el día de ayer hubo conatos de llegar a una intervención en este punto.

Por el ministerio del Trabajo se indicó ayer mismo al gobernador civil la conveniencia de llamar nuevamente a patronos y obreros, a ver si se consigue de una y de otra parte la aquiescencia para el arbitraje.

No creemos en el éxito de esa gestión.

El Instituto de Reformas Sociales

Por su parte, el Instituto de Reformas Sociales envió ayer un representante suyo al Sindicato.

Anoche estuvo dicho representante en la secretaría del Sindicato, limitándose a tomar nota de todos los antecedentes de este asunto, por lo que hace referencia a la posición en que los obreros se han colocado antes y durante el «lock-out».

Un aplazamiento

El presidente del Comité del «lock-out», señor Benet, ha dicho que todo continúa en igual situación, manteniendo los patronos el movimiento con igual entusiasmo que el que demostraron al iniciarlo.

Como los miembros del Comité—agregó—están fuera de Madrid, para cuando regresen están aplazadas otras resoluciones.

Un caso

Por disposición del juez Sr. Oppelt, y a presencia suya, ayer por la mañana se celebró un caso entre el denunciante del fantástico complot, Gómez Calzada, y el individuo del Comité del Sindicato Angel Díaz, acusado éste también de ser uno de los organizadores del atentado contra los patronos Sres. Graupera y Pérez.

El resultado de la diligencia fué negativo a los efectos del sumario que se instruye, pues uno y otro sostuvieron sus diferentes afirmaciones.

## Un homenaje al que inventó el «foie gras»

París, 6.—La ciudad de Estrasburgo piensa conferir los honores póstumos de una estatua de bronce al inventor del pastel de «foie gras».

Este fué un hombre humilde, llamado Cloze, que en 1765 tuvo la idea de cegar gansos y hacer de sus hígados el manjar delicioso tan gustado por los «gourmets».

Se ha nombrado una Comisión de ciudadanos de Estrasburgo para abrir una suscripción, que promete tener un éxito extraordinario.

# Cuentistas extranjeros

El mendigo hechicero

Muchos años hace vivía un sultán que, por su desgracia, no logró tener descendencia.

Entristecido y apesadumbrado, dió en emprender largos viajes en compañía de su primer ministro.

Un día, al límite de una de aquellas excursiones, se les apareció un mendigo, que les saludó diciendo:

—¡Alá te guarde, oh, sultán!

—Si sabes que soy sultán, bien puedes averiguar el pesar que me acongoja—contestó el monarca.

—El mendigo replicó: —Toma esta manzana, da de comer la mitad a la sultana y cómete tú la otra mitad. En seguida tendrás un hijo; pero en cuanto el príncipe llegue a la edad de veinte años, me pertenecerá.

Y, dicho esto, desapareció.

Transcurrió tiempo, y regresando el sultán a Palacio se dispuso a cumplir las instrucciones del mendigo. Dió a comer la mitad de la referida fruta a la sultana y engulló él la otra mitad.

Meses más tarde, según había predicho el hechicero, la sultana tuvo un hijo, y el padre ordenó que se celebraran grandes fiestas en todo el reino.

Cuando el niño friso en los cinco años pusieron un preceptor que le enseñara a leer y escribir.

A los trece de su edad, hacia excursiones y tomaba parte en las grandes cacerías.

Cuando estaba a punto de cumplir los veinte, decidió el sultán, ávido de descendencia y deseoso de transmitir la corona, casar a su hijo.

Con la premura del caso se buscó escrupulosamente la princesa que habían de elegir como esposa.

Ya el día de la boda, y cuando con todos los invitados se comenzó a celebrar la ceremonia, apareció súbitamente el mendigo, que cogió al novio y lo transportó a la falda de una montaña.

Una vez allí, díjole al príncipe: —La paz sea contigo!

Y desapareció.

Posedido del espanto consiguiente, el joven miró a su alrededor y no vió a nadie más que tres palomas que volaban hacia un arroyo y que de repente se convirtieron en tres preciosas doncellas que se disponían a entrar en el agua a bañarse.

Prontamente dos de ellas salieron del agua, recobraron su primitiva forma de palomas y echaron a volar.

La tercera, al salir del arroyo, se llegó al príncipe y le preguntó cómo había podido llegar hasta allí.

—Un mendigo hechicero me trajo a este sitio.

La doncella respondió: —Ese mendigo es mi padre. Cuando venga te cogera de los cabellos y te azotará con un látigo después de atarte a ese árbol. El te preguntará: «¿Me conoces?», y tú debes únicamente responder: «No te conozco».

Y tras hacer esta advertencia, la doncella tomó forma de paloma y salió volando, como las anteriores.

Pronto vió el príncipe acercarse al hechicero con un látigo en la mano. Asíó al joven, lo ató de los cabellos a un árbol y le preguntó:

—¿Me conoces?

Y cuando el príncipe le respondió «No te conozco», huyó de aquel lugar.

Durante tres días el cuerpo del príncipe estuvo amoratado con las huellas de las ligaduras.

Cuando el mendigo se convenció de que no le hacía proferir más palabras, lo dejó libre.

Paseábase un día, cuando se le apareció una paloma, que le dijo:

—Ten este pájaro y lévalo contigo. Cuando mi padre te pregunte a cuál doncella quieres, respóndele señalándole a mí. Si no pudieras reconocerme, le dirás: «Deseo a la joven sobre la cual se posee este pájaro».

Y diciendo esto, huyó volando la paloma.

Al día siguiente vino el hechicero con las tres doncellas, preguntando al príncipe cuál de ellas le gustaba más.

El joven replicó que aquella sobre la cual se detuviera el pájaro que tenía en la mano.

Echada a volar el ave, se posó sobre la joven que le había dado instrucciones.

Esta le fué concedida en matrimonio, pero sin el consentimiento de la madre que no se hallaba presente.

Cuando el príncipe y la doncella iban paseando, poco tiempo después, vieron venir hacia ellos a la madre.

La doncella dió un puntapié al príncipe, que se convirtió en un hermoso jardín, y dando otro en el suelo quedó ella transformada en jardinero.

Al llegar la madre interrogó a éste: —¿Has visto pasar por aquí a una doncella con un joven?

La doncella respondió: —Los tulipanes rojos no se han abierto todavía; los capullos son muy pequeños.

La bruja, que bruja era al cuento la madre, volvió a decir:

—No te pregunto por los tulipanes, sino por una doncella y un joven.

Pero la niña contestó: —No, no tengo espinacas; hasta lo menos dentro de un mes no estarán en sazón.

Viendo que no la entendía, la vieja siguió su camino.

Cuando la bruja desapareció, volvieron el príncipe y la doncella a recobrar su primitiva forma.

Signieron paseando; la vieja volvió pasos atrás y, viéndolos juntos, se fué hacia ellos. La doncella también vió a su madre; dió una nueva patada y convirtió al príncipe en un horno de pan y ella se transformó en panadero.

La madre llegó y preguntó:

—P: nadero, ¿has visto pasar a una doncella con un joven?  
 —El pan no está todavía; acabo de amasarlo. Vuelva dentro de una hora y acaso le pueda dar alguno.  
 —No pregunto por el pan, sino por una doncella y un joven que deben haber pasado por aquí.  
 —Ah, ya lo creo! No tardará en poderse comer.  
 La vieja se marchó, y otra vez recobraron su ser la doncella y el príncipe, que proseguieron su camino.  
 Por tercera vez la madre volvió la vista y distinguió a los amantes.  
 Pero la doncella lo notó, y convirtió al príncipe en una laguna y a ella en un pato que nadaba en sus aguas.  
 Cuando la vieja llegó a la laguna, el pato había ido nadando a toda prisa hasta ganar la orilla opuesta.  
 Viendo la bruja que no podía pasar, se volvió a su camino.  
 Sorteando el peligro, recobraron su forma príncipe y doncella. Siempre caminando, llegaron a la casa del mendigo, donde la joven rogó a su padre condujera a palacio al príncipe.  
 El brujo no lo quiso hacer, y entonces caminaron los dos jóvenes, hasta que, llegando a las cercanías de la ciudad, el príncipe fué a palacio por un coche, en el cual conduciría a la doncella.  
 Pero viendo que el príncipe no volvía, se transformó en paloma, voló hasta el palacio y entró por una ventana, posándose en el hombro del joven.  
 Esta le dió un beso, y en el acto se transformó en una hermosa doncella.  
 El sultán los casó y fueron muy felices, viviendo prósperos y largos años.

MAHOMET-BEN-USMAN

## DEPORTES

### ATLETISMO

#### Ante los campeonatos nacionales

En el campo de Atocha, de San Sebastián, echó guilante por la Real Sociedad, tuvieron lugar el domingo, por la mañana, las pruebas para debutantes y seniors que había organizado la Federación Atlético Guipuzcoana.

Los resultados técnicos fueron:  
 Debutantes. 60 metros lisos.—Se celebraron seis eliminatorias, en las que participaron 23 concursantes. Inscriptos, 29.

Vencedores: Primera eliminatória, J. Zala (dos concursantes); segunda, M. Anatol (cinco); tercera, J. Arrese (cuatro); cuarta, J. Arocena (cuatro); quinta, L. Olano (cuatro); y sexta, Sesé (tres).

El mejor tiempo fué el de la segunda eliminatória (7 m. 4/5), ganando Anatol difícilmente contra Iturralde.

Primera semifinal: Zala, Anatol y Arrese. Vencedor, Anatol.

Segunda semifinal: Arocena, Olano y M. Sesé. Vencedor, Arocena.

Final: Anatol y Arocena. Triunfo fácil de Anatol en 7 m. 4/5.

200 metros lisos.—Veinticuatro inscriptos. Se celebran seis eliminatorias, tomando parte 17 concursantes.

Vencedores: Primera eliminatória, J. Zala (tres concursantes); segunda, Alfonso Carrasco (tres); tercera, A. Iturralde (dos); cuarta, M. Anatol (tres); quinta, J. Zabaleta (tres); y sexta, P. Eguibar (tres).

Primera semifinal: Zala, Carrasco e Iturralde. Vencedor, Iturralde.

Segunda semifinal: Anatol, Zabaleta y Eguibar. Vencedor, Anatol.

Final: Iturralde y Anatol. Triunfo fácil de Anatol, igualando la mejor marca de España. Tiempo, 23 s. 2/5.

600 metros lisos.—Inscriptos, 15. Participan en la prueba ocho. Primero, Alcorcón. Tiempo, 1 m. 42 s. 3/5. Segundo, Ordóñez, a seis metros.

3.000 metros lisos.—Inscriptos, 12. Participan en la prueba ocho. Primero, M. Gómez. Tiempo, 6 m. 51 s. 3/5. Segundo, J. M. Bengoechea, a dos metros.

250 metros (relevos de cuatro).—Inscriptos, los equipos del Euskalduna, Fortuna, Sartako, Lagun-Arte, Avián y Real Sociedad.

Primero, C. D. Sartako (Carrasco, Rey, R. Ordóñez y Arrese). Tiempo, 32 s. 4/5. Segundo, Real Sociedad.

80 metros (valladas).—Inscriptos, nueve. Toman parte seis.

Vencedores: Primera eliminatória, A. Carrasco (tres concursantes), y segunda, R. Elósegui (tres). Final: Carrasco e Elósegui. Vencedor, Elósegui. Tiempo, 15 s. 4/5.

Salto de altura con impulso.—Inscriptos, 15. A partir de 1 m. 50 quedan sólo tres, que se clasifican como sigue: Primero, Rafael Elósegui, 1 m. 63 c.; segundo, V. Martín, 1 m. 62.; tercero, Ribas, 1 m. 55.

Los saltos de longitud y pértiga no se celebraron por falta material de tiempo.

Lanzamiento del disco (a dos intentos).—Inscriptos, 11. Primero, Anatol, 24 m. 65 c.; segundo, F. Ansorena, 23 m. 75.

Lanzamiento del peso (a dos intentos).—Inscriptos, 12. Primero, F. Ansorena, 10 metros 81 c.; segundo, A. Andueza, 10 m. 58.

Pruebas «seniors». 100 yardas lisas.—Participan cuatro, y se clasifican: Primero, Ordóñez, a un pecho de Mendizábal; segundo, Mendizábal; tercero, Arrillaga; cuarto, Elósegui. Tiempo, 10 s. 2/5.

1.500 metros.—Participan Illarramendi, Tellería, Cobos, Eraucera, Ganchequi y Uranga. Se clasifican: Primero, Tellería, en 4 m. 37 s.; segundo, Illarramendi; tercero, Cobos; cuarto, Eraucera; quinto, Ganchequi, y sexto, Alonso.

500 metros (relevos de cuatro).—Participan equipo de la Real Sociedad (Mendizábal, Arrillaga, García y Elósegui) y equipo combinado (Ordóñez, Schmitter, A. Artola y Clemente). Real Sociedad vence fácilmente. Tiempo, 61 segundos 1/5.

Salto de altura con impulso.—Primero, José Luis Elósegui bate la mejor marca de Es-

**LA DESNUTRICIÓN  
 PRODUCE ANEMIA,  
 TUBERCULOSIS, ETC.  
 TOME  
 HISTÓGENO  
 LLOPIS  
 Y TENDRÁ SALUD.  
 DE VENTA EN FARMACIAS Y  
 DROGUERIAS.**

LABORATORIO A. LLOPIS - ROSALES, 8. MADRID.



paña, saltando 1 m. 742 c. Segundo, Clemente Martínez, 1 m. 62.  
 Participaron en este concurso 53 atletas de 75 incriptos.

### CICLISMO

#### Campeonato mundial velocidad

En el Paque de los Príncipes, de París, se celebrarán el día 17 las finales de los campeonatos del mundo ciclistas, suspendidas en Liverpool por causa de la lluvia. Quedan por correr las semifinales y final del campeonato de velocidad y la final del campeonato de medio fondo.

En la primera semifinal correrán: Moskops, Moretti y Debuynne.

En la segunda, Spears, Brulain y Van Bever, y en la tercera, Bafey, Kanfmann y De Graere.

En la final del campeonato de medio fondo tomarán parte Vanderstruyft, Ganay y Suter.

### MOTORISMO

#### Círculo de Orduña

El orden de salida de esta carrera será el siguiente:

«Motos» solas.—1, Zacarías Mateos, con Harley Davidson. 2, Pedro Sorriguieta, con Harley Davidson. 3, Paciano Fernández, con Indian. 4, Eduardo Landa, con Harley Davidson. 5, Alejandro Artech, con Harley Davidson. 6, Luis Arana, con Zenith. 7, Ignacio Arana, con Zenith. 8.

«Motos» con sidecar.—8, X. X., con Harley Davidson. 9, Fermín Ibarra, con Harley Davidson. 10, Germán Villar, con Harley Davidson. 11, Vicente Naure, con Harley Davidson.

### PUGILATO

#### Deprades-Marcote y Martínez Balue

Dos grandes combates se disputarán el próximo sábado, organizados por la Peña Pugilista.

Deprades, el vencedor por K. O. de Marcote el pasado sábado, se verá nuevamente frente al «crak» de la Ferroviaria, pues no se conforma éste con el resultado obtenido. Los partidarios de Marcote creen que nunca puede ser vencido por el catalán en el segundo asalto, y se prestan muy confiados a la revancha. En cambio, los entusiastas de Deprades, que ya son legión, confían en una nueva aplastante victoria. El combate será a ocho asaltos.

Otro no menos interesante combate, y también a ocho asaltos, será el que sostendrán Balué, de la Cultural Deportiva; y Martínez, de la Ferroviaria, por retó del primero.

### NOTICIERO

#### Nueva directiva

La Junta directiva de la Sociedad Arenas Sporting Club está compuesta por los siguientes señores:

Don Gaspar Méndez, presidente; D. Francisco Núñez, vicepresidente; D. Andrés López Martín, secretario; D. Francisco Romero, vicesecretario; D. José Méndez, contador; D. Federico Blázquez, vocal primero; don Francisco González, vocal segundo, y D. Nicolás Armesilla, vocal tercero.

Una Asamblea de la Cultural Deportiva

La Sociedad Cultural Deportiva celebrará junta general ordinaria de socios el próximo viernes, día 8, a las diez de la noche, en su local social (Pontejos, 3), con objeto de discutir y aprobar, en su caso, la gestión de la Junta directiva, cuentas del ejercicio de 1921-22 y presupuesto de ingresos y gastos para el de 1922-23, plan de estudios para el curso entrante, programa de obras en campo, etcétera.

El lunes, día 11, de siete de la tarde a

diez de la noche, se reunirá la Mesa electoral para que durante dichas horas puedan los «culturales» intervenir en la votación para cubrir los cargos vacantes, por reglamento y dimisión, en la Junta directiva.

Después de las diez de la noche se efectuará el escrutinio y seguidamente tomarán posesión los señores elegidos.

Luego la junta general cerrará sus sesiones con ruegos y preguntas.

### EXCURSIONISMO

#### Agrupación Deportiva Ferroviaria

El grupo ciclista de esta Sociedad celebrará el domingo una excursión a El Pardo.

El sitio de reunión será la plaza de San Marcial, esquina a la calle de Ferraz, a las siete de la mañana, dándose la señal de partida a las siete y media en punto.

A esta excursión podrán asistir todos los socios de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, pertenezcan o no a la Sección ciclista, y personas que les acompañen.

En El Pardo se rifará entre los asistentes un objeto de bicicleta.

### BOLSA DEL DEPORTISTA

#### Peticiones de partidos

La Era Deportiva desea jugar con el segundo equipo de la Primitiva Amistad el domingo, en el campo del Niño Jesús, a las nueve de la mañana. Contesten lo antes posible por este mismo diario.—El capitán, Felipe Maroto.

—El Club Deportivo Giralda reta, a partir del día 17 del actual, a todas las Sociedades no federadas, primeros, segundos y terceros equipos, en los días, horas y campos que se designen, previo acuerdo. Contestar por este periódico.

—La Deportiva Victoria, tercer equipo, desea jugar con el Fútbol Deportivo. En caso de aceptar, contesten lo antes posible.—El capitán, Ceferino Casanova.

—El Racing de San Francisco, tercer equipo, insiste en jugar con la España Deportiva, tercer equipo, en el campo de los Alemanes, a las ocho de la mañana. En caso de aceptar, contesten lo antes posible.—El capitán, J. Iglesias.

—El Betis Club desea jugar con el Perseverancia, segundo equipo, a las cuatro de la tarde, en su campo.—El capitán, Jacinto Alonso.

—El Racing de San Francisco, tercer equipo, reta a todos los terceros equipos de Sociedades no federadas, en el campo y hora que designen. El equipo estará formado por Julio (José-Mari), Anastasio-Esopo-Iglesias (Paco)-Amaranto-Andrés-Atilano-Peagoda.—El capitán, F. Iglesias.

—El Club Giralda Deportivo, segundo equipo, desea jugar con el segundo equipo del Club Baitén, en el campo de los anteriores. Caso de aceptar, se ruega contesten por este mismo diario.—El capitán Luis García.

—El Moncloa F. C. (equipo infantil) desea jugar un partido con el Mastodonte Andén Club (infantil) el domingo, a las diez de la mañana, en el campo que designen. En caso de aceptar, contesten por este diario.—El capitán, Carlos Ordiera.

### Encuentros aceptados

La Cultural Deportiva, primer equipo infantil, acepta el partido propuesto por el Elemento Joven del C. I. C., para el domingo, en nuestro campo, a las cinco de la tarde. Nuestro equipo se alineará de la siguiente manera: Muñoz, Mariano-Ileria, Villatoro-Méndez-Rafart, Aguilár-Rodríguez-Ignacio-Panlagua-Velasco.—El capitán, J. Méndez.

—El equipo infantil de la Era Deportiva acepta el partido propuesto por el infantil del Sporting Vallecano, en el campo del Niño Jesús.—El capitán, Rafael Rivas.

## Ferias y fiestas

### POR ESOS PUEBLOS...

Ha llegado la época de celebrarse en los pueblos de la provincia de Madrid las diferentes festividades de sus Santos, Patronos y Virgenes titulares que anualmente se les dedican.

#### En Navalcarnero

Precedidas de la feria de ganados, se celebrarán las suyas respectivas a Nuestra Señora de la Concepción los días 7, 8, 9 y 10, con dos corridas de toros a cargo de populares cuadrillas.

#### En Alcorcón

Sus anuales fiestas a la Virgen de los Remedios, los mismos días que en el anterior, con una corrida de novillos de acreditada ganadería, a cargo de Luis Prados y su correspondiente cuadrilla.

#### En Móstoles

Se celebrarán las clásicas fiestas en honor y culto a Nuestra Señora de los Santos, los días 9, 10, 11, 12 y 13 del corriente mes, según costumbre inveterada, con fuegos artificiales, bailes, dianas, teatro, romería y Salve, misa con sermón, por el elocuente orador sagrado Sr. Suárez Faura; descenso de la Virgen y solemne procesión.

Las corridas estarán dirigidas por el conocido y valiente novillero Francisco Pons y su cuadrilla.

#### En Fuenlabrada

Los días 13, 14, 15, 16 y 17 serán las renombradas fiestas del Santísimo Cristo de la Misericordia.

#### En Villaviciosa de Odón

Las del Santísimo Cristo del Milagro, los días 16, 17, 18 y 19, ambas precedidas de su bagaje correspondiente de música, bailes, fuegos artificiales, fiestas religiosas y corridas de toros de renombradas ganaderías a cargo de novilleros valientes y conocidos.

Es de esperar que las imágenes respectivas alcancen la paz y la alegría en esos pueblos durante sus fiestas, pues las autoridades se disponen a cuidar de que nada falte, en bien de todos y del regocijo popular.

#### En Fuensalida

Durante los días 14, 15, 16 y 17 del corriente mes de Septiembre se celebrará en esta población la importante feria anual, habiéndose organizado por el Ayuntamiento diversos festejos, como corridas de novillos, fuegos artificiales, procesiones, carreras de bicicletas, bailes públicos, conciertos, etc.

#### En Villaverde

En los días 7, 8 y 9 del corriente se celebrarán grandes fiestas en Villaverde en honor de Nuestra Señora del Carmen y Santísimo Cristo de la Salud.

El día 7, a las doce, repique general de campanas y disparo de bombas y voladores, anunciando la fiesta; por la noche se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales, grandes bailes en el salón del teatro y la Sociedad La Alegría.

Día 8: Por la mañana, gran diana; a las diez, misa solemne, predicando el señor cura párroco, D. Hilario Vera Gil; por la tarde, procesión de las sagradas imágenes por las principales calles de la población, y por la

noche, grandes bailes en los sitios antes citados.

Día 9: Carreras de cintas en bicicleta, se proyecta correr cuatro becerros, a cargo de un acreditado aficionado. Dichos espectáculos estarán amenizados por una brillante banda de música.

### En Villacañas

Del día 7 al 11 se celebran las tradicionales fiestas y feria de Nuestra Señora de la Zarza. Habrá fuegos artificiales, conciertos, bailes, procesiones, etc., y será descubierta la placa colocada a la calle Mayor, que en lo sucesivo se llamará de Ignacio García y García, como homenaje al inspector de Primera enseñanza de la provincia, hijo predilecto de Villacañas.

## EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fué de 33 grados en Sevilla y Algeciras, y la mínima de ayer ha sido de 5 grados en Segovia.

En Madrid, la máxima fué de 24,9 grados, y la mínima, de 10,6.

### Tiempo probable para hoy

Toda España: Buen tiempo.

## SUCESOS

Atropellos.—Un tranvía de la línea de Pozas atropelló, en la calle de la Princesa, al niño de siete años Francisco Mayorga Solano, que vive en Vaubuena, 8, ocasionándole lesiones diversas.

También fué atropellado Manuel Lombrez, de catorce años, habitante en General Ricardos, 10, por un automóvil que se dió a la fuga.

En la calle de Bravo Murillo fué atropellada por un tranvía Isidra Martín, de ochenta y cuatro años, habitante en el número 57 de la misma calle, produciéndola lesiones de pronóstico reservado.

Travesura infantil.—En la calle de Lavapiés se subió a la trasera del autocamión número 6.863 el niño de cinco años Fernando Carpintero Paris, que habita con sus padres en Salitre número 36.

Cuando más descuidado iba el muchacho cayó la compuerta del camión sobre la cabeza de aquél. El muchacho cayó del autocamión, quedando en el arroyo sin sentido.

En la Casa de socorro de la Inclusa, los facultativos le hicieron la primera cura, apreciándole conmoción cerebral y probable fractura del cráneo.

Atropellados por un tren.—Al llegar a la estación de Pozuelo el tren tranvía de Avila alcanzó a dos obreros que cruzaban la vía.

Uno de ellos, llamado Manuel Martínez Garóes, de cuarenta y cuatro años, quedó completamente destruido.

El otro, Casimiro Neira Lorenzo, de veintiséis años, sufrió grandes magullamientos en el vientre, fractura completa de la pierna derecha y conmoción cerebral y visceral.

Caidas.—En la calle de Moratines se cayó José Martínez Arias, de veinticinco años, que vive en Ercilla, 12, sufriendo la fractura del cuello del fémur derecho, siendo pronosticado de grave su estado.

—Por las escaleras de la casa número 33 de la Ribera de Curtidores se cayó Adela Aparicio Lozano, de treinta y cinco años, teniendo que ser asistida de fractura grave del fémur derecho.

—Próximo a Vaciamadrid se cayó por un terrapén Rogelio Rodríguez Garrido, de cincuenta y siete años, que vive en Madrid, calle del Ave María, 25, sufriendo heridas de pronóstico reservado.

A ilentos del trabajo.—En el Hospital de San José y Santa Adela ingresó ayer Julián Tapia Rodríguez, de veintinueve años, con domicilio en la calle de Wilson, número 10, que al ser oigido entre dos vagones de la Compañía Urbanizadora Metropolitana, resultó con graves lesiones en distintas partes del cuerpo.

—Florencio Pedrero Hidalgo, de cuarenta y dos años, que vive en Cambronesas, 4, fué asistido en la Casa de socorro de la Inclusa de quemaduras de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en la fábrica de cortidos de la calle del General Ricardos, 9.

Incendio en una lanería.—En una lanería establecida en la calle Imperial, 5 y 7, se originó ayer un incendio, que fué sofocado prontamente por el servicio de incendios de la Dirección, próxima al lugar de la ocurrencia.

Dada la índole de los generos existentes, los daños se calculan en unas 12.000 pesetas.

### Sindicato

#### de Artistas de Variedades

Se convoca a todos los artistas de variedades a una reunión que se celebrará hoy, a las tres y media de la tarde, en el teatro Barbieri.

Orden del día: Primero, Ruegos y preguntas para la aprobación del reglamento. Segundo, Asuntos de actualidad.

Se ruega a todos los artistas la puntual asistencia.—El secretario, E. Palacios.

### Medidas higiénicas

Almería, 6.—El director de Sanidad del puerto ha ordenado que se someta a observación durante varios días a los pasajeros llegados de Orán, para prevenir la posible propagación de la epidemia declarada en aquel puerto.

## NOTICIAS

Partido republicano del distrito de la Latina.—La junta municipal se reunirá hoy jueves, a las nueve de la noche, en su Centro, Aguas, 3, cumpliendo así lo acordado y para tratar de la reorganización de los barrios.

Dr. Balaguer, Vacuna, 3 a 5. Preclados, 23.



**MAQUINAS PARA LABRAR MADERA**

SIERRA de CINTA - BARRENAS - FRESAS

TRIANGULOS - PIEDRAS ESMERIL

GRANDES EXISTENCIAS

**VICTOR SEREX MADRID**

Juan de Mena, 10 - Apartado 72

Ayuntamiento

Decomiso

El teniente de alcalde del distrito de la Universidad, D. Eustaquio Martín, ha decomisado últimamente 107 litros de leche en malas condiciones para el consumo.

El alcalde decomisó en los mercados de los Mostenses y de la Cebada 390 kilogramos de pescado, 200 de patata, 160 manojos de escarola, 66 kilogramos de chuelas y 20 de peras, todo ello por estar averiado.

El extrarradio

Hoy se reunirá la Junta consultiva correspondiente para tratar del importante asunto del extrarradio, y cuyo informe elevará el alcalde al Ayuntamiento o al ministro de la Gobernación.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos están encalmados, pero bien dispuestos, toda vez que la partida de Interior sube to centimos y cierra a 71.60.

En valores industriales y de crédito apenas se producen oscilaciones, y tan sólo merecen la atención general los Tranvías, que suben 0,75 por 100 y quedan a 98,50.

Los francos suben 1,10; las libras, tres centimos; los belgas, 80; los francos suizos ceden 10; los marcos, cinco, y los dólares, medio.

Cotización del día 6 de Septiembre

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,60; B, 71,50; D, 71,50; C, 71,70; A, 71,20; G y H, 71,20. Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 87,40; B, 87,40; D, 87,80; C, 87,80; H, 00,00; A, 87,80; G y H, 00,00. Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,70; B, 93,70; D, 93,15; C, 93,15; H, 93,15; A, 93,15. Diferentes series, 00,00.

OBBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 108,25; B, 108,5.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—VIII Madrid 1913, 87,00; Obligaciones de 1898, 87,00; Expropiaciones Interior 8 por 100, 00,00; Cedulas del Consueño, 90,81; 1908 (Deudas y Obras), 0,00; Empréstito de 1911, 87,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 100,00; Marruecos, 9,75.

VALORES INDUSTRIALES (Accionistas).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 303,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 128,00; Talapa, 00,00; Explosivos, 00,00; Cañales, 00,00; G. Azucarera preferente 0,75; Idem ordinaria, 0,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Feiguera, 0,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 89,00; Norte, 83,00; Metropolitano, 00,00; OBLIGACIONES. General Azucarera estampillada, 0,00; Idem id., no estampillada, 0,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arisa, 00,00; Norte, 19,50; 50,00; Alisanca, 0,00; Andaluces, 19,10; 0,10; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 23,30; Obligaciones Riojinto, 0,00; Bonos Pinarroja, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,55; Libras, 0,00; Francos, 5,10; Francos suizos 12,20; Libras, 23,80; Dólares, 6,43; Francos belgas, 48,10.

REPRESENTANTES PARA AUTOMÓVILES se necesitan para una de las más importantes marcas norteamericanas en Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Santander, Valencia, Zaragoza y demás puntos importantes. Inútil solicitarlo sin inmejorables referencias, buenas relaciones y conocimiento del negocio. Diríjase: S. A. Industrial y Comercial, CORUNA. Apartado 32.



Libros de colegio, cuadernos, pizarras, artículos para dibujo, carteras, mochilas y cabasos. El mayor surtido y los precios más económicos en

EL ARCA DE NOE

CORREDERA BAJA, NUM. 39

AVISO INTERESANTE

Si quiere usted un gabán elegante, de buen gusto y muy económico, no debe vacilar: en CASA NOVALES tiene más de dos mil gabanes donde elegir, a precios verdaderamente fantásticos, pues los hay desde 50 ptas. También tenemos infinidad de gabardinas, trajes, etc. Vendemos al contado; pero limitamos hasta lo infinito nuestra utilidad. Fijese bien: NOVALES, SASTRE.-BARQUILLO, 17. Teléfono 2.906 M.

Pomada CEREO cura grietas pechos.

Calzados Peláez

Liquidación verdad MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO 2, Clavel, 2

GRAN HOTEL PARIS GRANADA

Correo de teatros

ESPAÑOL.—Pasado mañana sábado inaugura la temporada oficial Margarita Xirgu con la novela escénica en cinco cuadros, original de D. Jacinto Benavente, La noche del sábado, con el siguiente reparto:

El lector, Alfonso Muñoz; Imperia, Margarita Xirgu; Princesa Estelma, Ana de Siria; Condesa Rinaldi, Eugenia Vera; Lady Seymour, Milagros Alcazar; Edith, Carmen Arrarte; Doña, Carmen Carbonell; Jenny, María Milanes; Lelia, Amparo Cortés; Zaida, Julia Pucello; Matilda, Ana de Siria; Esther, Milagros Alcazar; Juiceta, Lolita Gálvez; Rosina, Carmen Arrarte; Pepita, Amelia Muñoz; Celeste, Carmen Miranda; Teresina, María Fernández; Nelly, Carmen Arrarte; Fanny, Anselma Muñoz; Marcela, Lolita Gálvez; Leonardo, Alfonso Muñoz; Príncipe Miguel Alejandro, Antonio Torner; Príncipe Florencio, Miguel Ortiz; Lord Seymour, Salvador Marín de Castro; El Duque de Sauria, Manrique Gil; Harry Lucetti, Francisco Pierrá; El signore, Elias Sanjuán; Mr. Jacob, Salvador Marín de Castro; Nuri, Luis P. Aguilu; Tommy, Alberto de Torres; Tabaco, José Guerrero; Rafa Subib, Manrique Gil; Ceceo, Salvador Marín de Castro; Pietro, Manrique Gil; Comisario, Elias Sanjuán; Jenaro, José Tondo; Marinero primero, José Guerrero; Marinero segundo, José Ortega; Corina, Elias Sanjuán; Mozo, José Tondo.

La insigne actriz hace del papel de Imperia una de sus más sugestivas y personales creaciones.

INFANTA ISABEL.—Esta semana se representará por la tarde la admirable comedia de los Quintero La calumniada, y por la noche, el enorme éxito de risa El doctor Jiménez.

CIRCO DE PRICE.—Pasado mañana sábado, inauguración de la temporada en este teatro con el debut de la compañía Prado-Chicote, verificándose dicho día una sola función de noche, que dará principio a las diez

y cuarto, representándose las celebradas obras de su repertorio ¡Que te creas tú eso! y De Miraflores, y a prueba, en las que se distinguen mucho Loreto y Chicote y toma parte toda la compañía, debutando los artistas nuevos contratados.

MARTIN.—Hoy, primer jueves de moda en la presente temporada.

CENTRO.—El éxito obtenido por la compañía de variedades internacional es continuado. La canciónista Pierrette Butterfly, estrella merilísima, es diariamente aplaudida por su delicado trabajo; asimismo los hermanos Morales véanse obligados a repetir entre aplausos sus bailes, y las Wartens, con sus cuadros plásticos, hacen que la sala se llene diariamente para admirar su belleza original en arte, que con la troupe Mexican Alexis y Francis hacen las delicias del público todos los días.

MARAVILLAS.—Green and wood, excéntricos insuperables, son unos artistas extraordinarios; Musidora sigue su actuación triunfal; la Piñol, mujer de canciones deliciosa; la Gil Rey, elegante y graciosa, y Balder, con sus maticos, son los artistas del día.

LOS MISERABLES.—Hoy se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la segunda y última jornada de la grandiosa creación cinematográfica Los miserables.

VIOLA DANA.—La bella artista americana Viola Dana, ídolo del público parisino, se presentará hoy jueves en Real Cinema y Príncipe Alfonso interpretando la bellísima comedia cinematográfica Anatema.

GRAN FESTIVAL EN PEKIN.—Hoy jueves se celebrará en este parque un baile extraordinario, llamado de la Fortuna. En esta fiesta, y además de otros valiosos premios, se regalará un billete del Banco legítimo al joven que acierte a bailar tres piezas consecutivas con la señorita incógnita, a la cual habrá entregado la Empresa previamente dicho billete. Tendrá lugar además el estreno de una sensacional película, y para fin de fiesta, la segunda presentación (a petición del público) de la estupenda artista La Galvani, que obtuvo un éxito definitivo y sin precedentes en su actuación del día 1 de este mes. A pesar del extraordinario programa, los precios de entrada serán los corrientes.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Juan, Eutiquio, Anastasio, Adriano, Páfilo, Clodoaldo y beatos Tomás, Miguel y Mateo de Agrigento, confesores y mártires, y Santa Regina, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las seis y a las diez y media, Es mi hombre.

REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, Mi marido se aburre.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, La calumniada.—A las diez y media, El doctor Jiménez.

NOVEDADES.—A las seis, El tren de lujo.—A las siete y cuarto, El triunfo de Miguel Angel.—A las nueve y tres cuartos, El amor ciego.—A las diez y tres cuartos, La ciega de Santelmo.—A las once y tres cuartos, La casa de los abuelos.

FUENCARRAL.—A las seis, Agua, azucarillos y aguardiente y La viejecita.—A las diez, Máuza.

MARTIN.—A las seis y cuarto, El cuerpo de las mujeres.—A las siete y media, El gran bajá.—A las diez y media, Enseñanza libre y El gran bajá.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, En Flandes se ha puesto el sol.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—Marujita Sanz, Trio Bryantés, Lina Coello Pilar Calvo, Luis Esteso y La Cibelas, Luisa Esteso.

MARAVILLAS.—A las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche.

PROCLAMA Señores Agricultores. LA llegada de la hora en que debe todo agricultor pensar seriamente si le es o no provechoso seguir labrando utilizando los medios antiguos y luchando con los elementos, todo lo cual le obliga a abandonar sus cosechas, a esperar mejores precios. Todo porque le cuesta caro producirlo. EN Norteamérica hay un señor—uno de tantos agricultores—quien realiza la labor de 9.000 hectáreas con veintidós días de trabajo. ESTE señor les llama hoy, por medio de sus agentes, para imponerles a usted cómo lo consigue hacer. Además les demostrará—sin compromiso para ustedes—sobre sus tierras propias cómo es fácil hacerlo con el Tractor. Fordson. ESCRIBAN pidiendo detalles o visiten personalmente a la Agencia. R AAY 4, MAYOR, 4 MADRID

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12 Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—La carta cifrada (por Jorge Larkin), Una plancha (muy cómica), Anatema (gran éxito, por Viola Dana), formidable éxito de Los miserables (estreno de la segunda jornada, final, interpretada por William Farnum). CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—Montaña de lava, gran éxito de Ordenes robadas, El maquinista, Imperia (capítulos tercero y cuarto). ROYALTY.—A las seis y a las diez.—Desconcerto musical (gran risa), El número 17 (Jorge Valls), estreno de El hijo de la parroquia (gran novela de Dickens, por el niño Tiby Lubinsky) y Azúcar explosivo (gran risa). CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de Sentencia inmerecida (segunda jornada, fin de la novela, por Gladys Brockwell y Milton Sills), estreno de La necesidad del dinero (por la bella Emmy Velen) y otros estrenos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 134

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

to sencillo y dichoso de la joven; por el verano trabajaba sin duda junto a la ventana abierta, en medio de una verde selva de guisantes de olor de rosa, de capuchinas color de naranja y de enredaderas verdes y blancas; por el invierno velaba junto a la chimenea, con la suave luz de la lámpara.

Aquí llegaba Rodolfo en sus reflexiones, cuando miró maquinalmente hacia la puerta y vio un enorme cerrojo, un cerrojo que podía competir con el de la puerta de una cárcel.

Este cerrojo le inspiró distintos pensamientos.

Podría tener dos significados, dos usos diferentes: cerrar la puerta a los amantes... encerrar a los amantes.

Alegria distrajo a Rodolfo de estas interpretaciones, pues volvió la cabeza, lo vio y, sin mudar de postura, le dijo:

—¡Hola, vecino! ¿Con qué estás ahí!

La linda pierna desapareció en seguida entre los anchos pliegues del vestido color de corinto, y Alegría añadió:

—¡Miren el busmeador!

—Estaba aquí... admirando...

—¿Y qué admirabas, vecino?

—Vuestro incomparable cuarto... porque os digo la verdad, vecino, que tenéis una habitación como una reina.

—¡Caramba! Para eso no tengo otro lujo... y como no salgo nunca... me gusta estar con comodidad en mi cuarto.

—Pero yo estoy admirado... ¿Qué cortinas tan lindas!... ¡Y aquella cómoda tan hermosa de caoba! Debéis haber gastado un dinero loco en estos muebles...

—¡Ah! No me habléis de eso, por Dios...

Tenta cuatrocientos veinte francos míos cuando salí de la prisión... y casi todo lo he metido en esto...

—Cuando salisteis de la prisión! ¿Habéis estado preso?

—Sí; pero ése es cuento largo. Espero que no pensaréis que he estado preso por haber hecho mal a nadie.

—Sin duda... ¿Pero cómo?

—Después del cólera me hallé sola y desamparada en el mundo. Me parece que tenía entonces diez años.

—Pero hasta entonces, ¿quién os había criado?

—¡Ah! ¡Una gente muy honrada!... Pero se murieron del cólera.

Al decir esto se arrastraron de lágrimas los ojos de Alegría.

—Se vendió lo poco que tenían para pagar algunas deudas, y quedé sin tener quien me recogiese. No sabiendo qué hacer de mí, me fui a un cuerpo de guardia que había en frente de nuestra casa y dije al centinela: «Señor soldado, mis padres se

murieron y no tengo a dónde ir. ¿Qué me aconsejáis, señor soldado?» En esto se presentó un oficial, que me hizo conducir a la casa del comisario, y éste me mandó por vagabunda a la prisión, en donde permanecí hasta la edad de dieciséis años.

—¿Pero vuestros padres?

—No sé quién era mi padre, y a la edad de seis años perdí a mi madre, que me había sacado de la Inclusa, en donde había tenido que echarme en otro tiempo. Las personas honradas de que os he hablado vivían en nuestra misma casa, y como no tenían hijos, viéndome huérfana y abandonada, me llevaron a su poder.

—¿Qué oficio tenían, de qué vivían?

—Papá Gorrión, que así le llamaba yo, era pintor, y mi madre bordadora.

—¿Y eran a lo menos obreros acomodados?

—Como en todos los matrimonios; pero aunque digo matrimonios no estaban casados, a pesar de que se llamaban marido y mujer. Tenían sus altos y bajos; un día había abundancia, si el trabajo daba de sí; otro día escasez, si el trabajo no producía; pero por eso no dejaban de estar siempre contentos y alegres.

Este recuerdo volvió a serenar la fisonomía de la joven.

—No había en toda la vecindad un matrimonio como él; siempre estaban alegres, siempre cantando; buenos hasta más no poder, y tan cariñosos que no tenían cosa propia. Mamá Gorrión tenía como unos treinta años, era gordita y fresca de carnes, limpia como la nieve, viva como una centella y alegre como un pajarillo. Su marido era otro Rogelio Fontempes; tenía unas narices como de aquí acullá, una boca muy grande, siempre con su gorro de papel en

la cabeza, y una cara tan particular, tan rara, que no podía uno mirarlo sin reír. A veces, cuando volvía a la casa de su trabajo, se portaba a cantar y a hacer muecas y a dar saltos y bríos como un chiquillo, y luego me hacía bailar y saltar sobre sus rodillas y jugaba conmigo como si fuese de mi edad; su mujer también me mimaba y me quería como a una hija. Como sólo me pedían en recompensa que anduviese alegre y de buen humor, nada me era más fácil que daries por el gusto, y por esto me pusieron el nombre de Alegría, que me ha quedado para siempre. En cuanto a andar alegre, ellos mismos me daban el ejemplo, porque nunca los he visto tristes. Las niñas que tenían era el decir la mujer al marido: «¿Qué habo estás hoy, Gorrión! ¿Por qué no me haces reír?» O bien el marido a la mujer: «¡Calla, Ramoneta, calla, que me voy a reventar de risa...» Y yo reía también sólo con verlos reír... Ahí está cómo he sido yo criada y cómo se ha formado mi carácter... y por cierto que no aproveché mal la escuela, ¿verdad?

—Habéis salido buena discípula, vecina...

¿De modo que nunca disputaban el señor Gorrión y su mujer?

—¡Jamás en la vida!... Los domingos, los lunes y algunas veces los martes se iban de turna, como ellos solían decir, y me llevaban siempre consigo. Papá Gorrión era muy hábil en su oficio y ganaba cuanto quería, lo mismo que su mujer. Luego que juntaban lo necesario para divertirse el domingo y el lunes, y para pasarlo bien o mal el resto de la semana, ya no apasionaba nada más. Si algunas veces no había que comer, no por eso dejaban de estar tan contentos y alegres. Me acuerdo que cuando no tenía-

mos más que pan y agua, papá Gorrión tomaba de su biblioteca...

—¿Tenta biblioteca?

—Daba este nombre a un pequeño estante en que portaba algunas colecciones de canciones nuevas, que compraba y que sabía de memoria... Como iba diciendo, cuando no había más que pan en la casa, cogía de la biblioteca un libro viejo de cocina y nos decía: «¡Vamos a ver, ¿qué se ha de comer hoy? ¿Esto? ¿Aquello? ¿Lo otro? ¡Ya nos leía los títulos de una multitud de cosas tan buenas que se nos hacía agua la boca; cada cual elegía su plato; papá Gorrión cogía una cerezoza vacía, y con mil viejas y chistes estrambóticos hacía que echaba en la cocineta todo lo necesario para un buen guisado, y luego fingía que lo echaba en una fuente, también vacía, que colocaba en medio de la mesa; y a todo esto sin dejar de hacer unas muecas y de decir unos chistes que nos hacían reventar de risa por los lloros. En seguida volvía a tomar el libro, y mientras leía, por ejemplo, la composición de un buen guisado de pollo que habíamos elegido y que se nos hacía agua en la boca, oíamos nuestro papá leyendo su lectura y riendo como locos.

—¿Tenta deudas ese alegre matrimonio?

—Ninguna; cuando habla dinero se pasaba a pedir de boca; pero cuando no lo había se comía de agua, como decía papá Gorrión, valiéndose del término de la arte.

—Pero no pensaba nunca en venderlo?

—Sin duda que sí; el porvenir nuestro era el domingo y el lunes; por el verano íbamos a las barreras y por el invierno a los arrabales.

—Pero ya que esa buena gente se llevaba

# ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías"

Oficinas: TRAFALGAR, 32  
Pista, garage y talleres Bravo Murillo, 126

Clases nocturnas. INTERESA INFORMAROS DEL PLAN DE ENSEÑANZA DE ESTA ESCUELA. Pedid reglamentos

## DEFUNCIONES Y FUNERALES

- Don Pedro Girón Figueras falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las cinco, desde la calle de Torrijos, 20, al cementerio de la Almudena.
- Don Fermín Alende Sanz ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos y media, desde la calle de Alberto Aguilera, 62, al cementerio de la Almudena.
- Don Juan Dieguez Alcolea ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle del Tesoro, 10, al cementerio de la Almudena.
- Doña Joaquina Orallo López falleció ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos y media, desde el Hospital de la Princesa al cementerio de la Almudena.
- Don Tomás Garbía Ibáñez ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde el paseo de Ronda, 12, al cementerio de la Almudena.

**Tubos-Accesorios + GF+**  
Griferías-Herramientas  
Tubos y hierros industriales (S. A.)  
ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-43

**Purgaciones Preservativos**  
VENÉREO-SIFILIS  
Se curan rápidamente.  
ESTUDIOS, 2.

**LIQUIDACION COLOSAL**  
A precios increíbles saldamos todas las existencias, por tener que dejar cuanto antes nuestros locales para la : : : : instalación del Bar del Príncipe : : : :  
**Calzados Edox**  
PRINCIPE, 18 Y 20

**Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.**  
**BAUME BENGUE**  
Curación radical de  
**GOTA REUMATISMOS NEURALGIAS**  
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

**Automóviles Overland**  
Agencia exclusiva en Madrid y provincias de Guadalajara, Segovia, Avila, Cáceres, Toledo, : : Ciudad Real y Cuenca : :  
TOURING 4 Con arranque y alumbrado eléctrico 8.000 PESETAS  
PRINCIPE, 18 Y 20, MADRID

**POLICIA**  
Academia Sidro. Pímones, 16. Gira de contestación al programa de Adelantos. San Agustín, 9.  
Partos. Necesito aprendiz. Cava San Miguel, 6.  
Partos. Necesito aprendiz. Cava San Miguel, 6.  
Partos. Necesito aprendiz. Cava San Miguel, 6.

**PARA ADQUIRIR LAS MEJORES CAMAS DORADAS**  
dirigirse a la FABRICA  
34, CALLE DE LA CABEZA 34

**CASA-ALPHA**  
Antes de adquirir artículos y material para la fotografía, marcos y molduras, visite esta casa.  
CARRETAS, 8

**Gran peletería**  
LA MAGDALENA. Calle Mayor, 28. Inmensa surtido en confecciones de piel para señoras. Precios sin ejemplos.  
**La Ladrillera Española**  
Fabrica de ladrillo y rasillos. PUENTE DE VALLECAS. Teléfono 53-41 M.

**MOTORES ELECTRICOS**  
Reparación e instalación, bobinado. Facilito motores de 1/2 a 20 HP., mientras hago sus reparaciones. Conservación y limpieza de los mismos.  
MALTRANA, Magallanes, 2. Teléfono 13-65 J.

El que quiera mucho  
**DINERO**  
POR  
**PAPELETAS**  
DEL  
**MONTE**  
Aunque estén empeñadas en casas de préstamos  
**La Casa Central**  
Paga el 80 por 100 más que las demás casas  
Postas, 7 y 9

**¿QUEREIS VER BIEN?**  
Graduación de la vista gratis  
Calle del Prado, 16-18, y Serrano, 14. OPTICAS  
**¿Sufre usted de almorranas?**  
La pomada CENARRO es de éxito seguro y rápido en todos los casos, hemorroides, externas, sangrantes, etc. Tubo con cánula, 3,00 pesetas. Correo, 3,50. **ABADA, núm. 4, farmacia y principales**

# Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

### ALMONEDAS

**A**lmoneda. Muchos muebles. Barco, 6.  
**A**lmoneda urgente, varios muebles. Santa Brígida, 19, principal.  
**A**lmoneda.—Aparadores, armario lunas, juegos alcohólicos, silleros despacho, trébol estilo inglés, camas, sillones, lámparas, li-noleums, cuadros antiguos. Silva, 30.  
**A**lquilero. Buenas habitaciones. Solo dormir. Todo estar. Pensión.—Silva, 22, tercero.  
**S**e alquila local muy amplio, con dos naves laterales y una central, tres habitaciones para despacho, inodoro y agua, propio para garage o almacén. Mirado entre Cortijo Embajadores y estación Península. Dirigirse a la Administración de este periódico. De tres a nueve.  
**L**ocal para encerrar coches o automóviles en buenas condiciones.—Razón: Castillo, 14.—Casa Prieto.  
**S**e alquilan grandes locales para industria.—Esquilache, 12.

### ALQUILERES

**A**lquila alcaoba caballero solo. Plaza Conde Barajas, 3, porteria.  
**C**edo habitaciones.—Dos Hermanas, 27, principal izquierda.  
**C**edo habitación caballero. Hernán Cortés, 7 duplicado, tercero decha.  
**P**ara matrimonio o persona sola hay gabinetes, alcobas, bañes, Boudoir, Carrizosa, 6, entre-suelo derecha.  
**G**abinete amueblado, matrimonio o caballero estable. Lavapiés, 13, segundo derecha.  
**C**édese gabinete y alcoba a caballero estable.—Valverde, 37.  
**C**edo alcoba exterior caballero. Mesón Paredes, 88, principal C.  
**C**édese habitación caballero. Espíritu Santo, 45 y 48.  
**A**lquilans gabinetes y habitaciones a señoras o caballeros. Espíritu Santo, 43, tercero.  
**C**edo habitaciones para caballeros. Fuentes, 6, segundo derecha.  
**2**do cuarto y cocina independiente.—Garage Hipódromo.

### OFERTAS

**H**acen falta aprendizas adelantadas y aprendices bordadores oro. Fray Ceterino González, 12, 4.  
**H**ace falta ayudantes platero, pulidor, quimico. Gaztambide, 25.  
**B**obinadoras y montadoras de aparatos eléctricos, que sepan bien el oficio, se necesitan en Paseo del Rey, 18.  
**B**ordadora y aprendiz a bastidor faltan. Torrijos, 18.  
**F**altan oficiales gorreros para taller. Cuchilleros, 20.  
**F**altan oficiales, ayudantes, aprendizas. Atocha, 6, izquierda.  
**O**ciales de sastrería para trabajar en máquinas con motor, faltan. Cinco pesetas jornal, trabajo todo el año. Duque de Alba, 15. Bazar El Sol.  
**S**astre. Faltan oficial, oficial y ayudantes, trabajo todo el año. Río, 20 y 22, principal.  
**B**otones para oficinas, buenos informes, se desean. Goya, 78, entre-suelo; de 3 a 6.  
**C**entro colocaciones 11.255 colocados. Colón, 14.  
**F**altan dependienta maquina y oficiala de pieles. Preciados, 10, entre-suelo.  
**S**astre. Faltan aprendizas adelantadas.—Ronda Atocha, 28.  
**F**altan preparadores de sombreros. Mayor, 23.  
**F**alta aprendiz modista. Apodaca, 14, primero.  
**D**ibujante de joyería con pocas pretensiones se necesita.—Dirijan ofertas con referencias al Ap. 39 de Correos núm. 353.  
**C**hico necesita farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4.  
**F**alta encargado servidumbre y ayudante cocina. Colón, 14.  
**F**alta ojadora camisas caballero.—Costanilla San Andrés, 14, entre-suelo.  
**H**acen falta ayudantes cerrajería sabiendo bien acoplar. Carretera del Este, 8.  
**F**alta chico de 14 a 16 años para recados. Indúl presentarse sin buenas referencias. La Burgalesa. Boisa, 10.  
**M**uchachos aprendizas. Necesito. Amparo, 55, escultor.  
**B**uen meritorio oficina con sueldo, precisas. Dirigida solicitud escrita a mano por el interesado. Apartado 1.079.

### COMPRAS

**C**ompro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.  
**S**e compran tabloncitos usados. Feijoo, 2, vaquería.  
**C**ompro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, platería. Teléfono 772.  
**L**a Esmeralda. La casa que más dinero da por alhajas, papeletas del Monte y dentaduras. Postas, 26, platería; teléfono 64.

### CONSEJOS MEDICOS

**P**iel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Ceirrada, 5.  
**L**uis. Esperote hoy, seis, casa de mi tía.

### CONSEJOS MEDICOS

**P**artos. Rosa.—ra. Hospedaje profesional.—Consulta diaria, últimos Adelantos. San Agustín, 9.  
**P**artos. Vicenta Santalucia. Pensión, gran confort. Embarazadas.—General Alvarez Castro, 15.  
**P**artos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Mosenes, 19.  
**P**artos. pensión. Rosella Santos. Hay especialidad y practicas. Consultas reservadas. Norte, 15.  
**A**creditada profesora partos reservados últimos adelantos. Pensión. Paridias, 16.  
**P**artos. Estefanía Paso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.  
**E**l médico loco.—Nueva del Este, 3.

### ENSEÑANZAS

**R**eforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía, Caligrafi, etc. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.  
**C**orreo-Telegrafos. Academia Andrés Tudescos, 15.  
**T**aquigrafía, mecanografía, idiomas.—Montera, 14, segundo.  
**B**alés salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.  
**F**ranco, inglés.—Instituto Franco-Anglés. Carmen, 39.  
**C**hauffeurs. Enseñanza verdader. Aquí aprendéis. Trafalgar, núm. 16, garage.  
**C**orreo. Auxiliares femeninos.—Preparación completa por prestigiosos funcionarios del Cuerpo. Instituto Complutense, Arenal, 26.  
**L**eçon française. Hortaleza, 110.  
**H**uespedes.  
**H**uespedes en familia se desean cuatro amigos en dos habitaciones. Hortaleza, 24, tercero.  
**P**ensión 450. S610 dormir, 1. San Leonardo, 6, principal.  
**P**ensión Bilbao. Amplias habitaciones, familias estables, viajeros.—Desengaño, 27.  
**P**ensión casa nueva, soleada, baño, teléfono. Guzmán Bueno, 9, tercero izquierda.

### MADRINAS DE GUERRA

**M**arcelino Torres Montero, soldado de la Sección de ametralladoras, regimiento de San Fernando, núm. 11, desea madrina de guerra (Melilla).  
**F**rancisco Mateu Alfonso, soldado del regimiento de Serrallo, núm. 63, tercer batallón, 3.ª compañía, desea madrina de guerra (Ceuta).  
**J**uan Gómez Bartolomé, soldado de Ingenieros, compañía Telegrafos de campaña, Tetuán, desea madrina de guerra (Ceuta).  
**J**osé López y Pedro López, soldados del Regimiento del Rey, núm. 1, 2.ª compañía, 3.ª Sección, desean madrina de guerra (Melilla).  
**L**os soldados Ricardo López, pez Luisur Alizaur, Juan Puertas Avilés y Claudio Serrano y Serrano, todos del Hospital de campaña, núm. 2, desean madrina de guerra (Tetuán).  
**F**elix Montero, soldado de campaña, desea madrina de guerra (Ardiz).  
**M**anuel García y Juan Zedra, soldado de la cuarta compañía del batallón Navarra, núm. 25, desean madrina de guerra. Dar Quebani (Melilla).  
**I**gnacio Ansin y Francisco Fernández, soldados de Aviación militar de la escuadrilla de Melilla, desean madrina de guerra. Nador (Melilla).

### TRASPASOS

**T**raspaso tienda, vivienda, barata. Razón: Calatrava, 14-16, tienda.  
**T**raspaso panadería con vivienda. Navarra, 5, carbonera.  
**T**raspaso bar por no poder atender, diez mil duros.—Razón: Bravo Murillo, 55, bar Titania.  
**S**e traspasa fábrica de jabón con parroquia. Razón: General Pardiñas, 23, frutería.  
**T**raspaso zapatería, buenas condiciones, por no poder atender. Razón: Tabernillas, 21, tercero derecha.  
**T**raspaso local. Aya-la, 15, tapicería.  
**T**raspaso pensión, gran piso. Razón: Génova, 1, bar, de 3 a 6.  
**T**raspaso taberna por no poder atender. Buena venta. Razón: Luchana, 9, cacharrería.  
**T**raspaso lechería con vivienda, barata. Razón: Doctor Fourquet, 7, panadería.  
**T**raspaso bar, con o sin existencias, bonita vivienda. Bravo Murillo, 65.  
**S**on tantos los traspasos y operaciones de crédito, compra-venta de fincas y negocios en general que tiene a su cargo, dentro y fuera de Madrid, la Agencia Argos, Magdalena, 30, que la enumeración de los mismos costaría un capital. Pídanse informes.

**V**erdaderas gangas. Camas, 28 pesetas; colchones, 14; muchos muebles a precios de costa.—Pozas, 2.  
**M**arquesina. Codillos, 4 puntas de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 16.  
**M**antones Manila antiguos, modernos, mantillas. Primera Casa en España. Calatrava, 3.  
**A**lhajas, gramófonos, discos, máquinas fotográficas, objetos regalos.—San Bernardo, 1.  
**V**éndese cama matrimonial, mesita noche.—Jesús Valle, 17, segundo izquierda.  
**V**endo máquinas de coser ocasión. Cava Baja, 26.  
**A**rrmario dos lunas, cama sommier y mesita, 270 pesetas. Peláez, Reina, 25. Fabricación propia.  
**C**afés tostados por aire caliente, nueva especialidad, inmejorables.—Fructuosa. Antillana, Leganitos, 11.  
**M**uebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.  
**4** pesetas sacó 40 kilos cok prensado de Fábrica del Gas, 1.000 kilos, 90 pesetas, puestos domicilio o estación; carbón aglomerado sin brasa, patentado, no produce humo ni hollín, inmejorable para cocinas y estufas. Fábrica Cosmético, 3. Oficinas: Fuencarral, 36; teléfono 19-10, M.  
**V**éndese cama de madera con somier, barata. Toledo, 76, tercero izquierda.  
**V**éndese comedor. Embajadores, 23, tercero. Horas: Nueve a once y cuatro a cinco.  
**L**atas petroleras, 18 litros completamente limpias para maticas, miel, aceites, baratas. Goya, 82, primero derecha; una a dos.  
**V**endo sola. 3.108 pies, a 1,50. Eduardo Requens, 10, Puente Valcárcas.  
**V**endo hoteles económicos desahucados, agua, luz, Martínez Larrida, 31, Puente Valcárcas, de 4 a 7.  
**V**endo puertas bien servidas, baratísimas, Tribulete, 12, 3.ª.  
**V**endo máquina escribir Underwood. Moratín, 15.  
**V**endo cafeteras, bañomaria, saturadoras, mesas mármol, sillas. Leganitos, 40.  
**175** pesetas máquinas de escribir Remington, Yost, y otras marcas garantizadas, cintas, papel carbón. Casa Americana. Carretas, 5.  
**M**áquina escribir, vendo barata.—Ballesta, 1. Er Sánchez.  
**V**endo gasón dos espaldas y dos silleros gabinetes. Horas, cinco a siete. Andrés Borrego, 8 y 10.  
**V**endo un apagador no-gal, maxico. Calle de Pozas, 8, porteria.

**Farabe Riche**  
Neurasténicos  
EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE  
**Farabe Riche**  
FARMACIAS Y DROGUERIAS  
LABORATORIO R. BESCANSÁ SANTIAGO

### AUTOMOVILES

**T**ransportes rápidos por camiones. Velarde, 36. Teléfono 45-02.  
**C**ámaras y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ganga. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.  
**M**otocicletas de ocasión, solas y con sidecar, a propósito para taxis. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid.  
**C**oches de turismo. Ofrecemos un coche marca Opel, sport, abierto, seis asientos, 30/15 H. P. y un chassis de igual marca y potencia, ambos acabados de recibir de fábrica. S. A. Industrial y Com. en real. Apartado núm. 32, Coruña.  
**V**éndese coche Renault en condiciones, barato.—Zorrilla, 33.  
**V**éndese coche Hispano-Suizo, de 50 asientos y 50 caballos.—Campamora, 13.  
**V**endo doble cabriolet 700 pesetas. Garage Hipódromo.  
**T**ransportes por autocamiones de 5 toneladas. Industrias del Automóvil. Paseo Imperial, 14.  
**R**eparaciones en general. Industrias del Automóvil. —Paseo Imperial, 14.  
**C**olocaciones DEMANDAS  
**C**hauffeur ofrece, 30 duros mes, comido, 5. Carretas, 15, porteria.  
**S**eniorita se ofrece para leccionista o auxiliar contabilidad; sin pretensiones. Dirigida a Estación Potera, plaza Mostenses, 6, segundo izquierda.

### COMADRONAS

**E**x profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

### MANICURAS

**E**x profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

### CONSEJOS MEDICOS

**P**iel, secreta, matriz. Consulta, dos pesetas. Especial, cinco. Puerta Ceirrada, 5.  
**L**uis. Esperote hoy, seis, casa de mi tía.

### CONSEJOS MEDICOS

**P**artos. Rosa.—ra. Hospedaje profesional.—Consulta diaria, últimos Adelantos. San Agustín, 9.  
**P**artos. Vicenta Santalucia. Pensión, gran confort. Embarazadas.—General Alvarez Castro, 15.  
**P**artos. Asunción García. Hospedaje, consultas reservadas. Mosenes, 19.  
**P**artos. pensión. Rosella Santos. Hay especialidad y practicas. Consultas reservadas. Norte, 15.  
**A**creditada profesora partos reservados últimos adelantos. Pensión. Paridias, 16.  
**P**artos. Estefanía Paso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 94.  
**E**l médico loco.—Nueva del Este, 3.

### ENSEÑANZAS

**R**eforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquigrafía, Mecanografía, Caligrafi, etc. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.  
**C**orreo-Telegrafos. Academia Andrés Tudescos, 15.  
**T**aquigrafía, mecanografía, idiomas.—Montera, 14, segundo.  
**B**alés salón, enseñanza rápida. Mayor, 74.  
**F**ranco, inglés.—Instituto Franco-Anglés. Carmen, 39.  
**C**hauffeurs. Enseñanza verdader. Aquí aprendéis. Trafalgar, núm. 16, garage.  
**C**orreo. Auxiliares femeninos.—Preparación completa por prestigiosos funcionarios del Cuerpo. Instituto Complutense, Arenal, 26.  
**L**eçon française. Hortaleza, 110.  
**H**uespedes.  
**H**uespedes en familia se desean cuatro amigos en dos habitaciones. Hortaleza, 24, tercero.  
**P**ensión 450. S610 dormir, 1. San Leonardo, 6, principal.  
**P**ensión Bilbao. Amplias habitaciones, familias estables, viajeros.—Desengaño, 27.  
**P**ensión casa nueva, soleada, baño, teléfono. Guzmán Bueno, 9, tercero izquierda.

### MADRINAS DE GUERRA

**M**arcelino Torres Montero, soldado de la Sección de ametralladoras, regimiento de San Fernando, núm. 11, desea madrina de guerra (Melilla).  
**F**rancisco Mateu Alfonso, soldado del regimiento de Serrallo, núm. 63, tercer batallón, 3.ª compañía, desea madrina de guerra (Ceuta).  
**J**uan Gómez Bartolomé, soldado de Ingenieros, compañía Telegrafos de campaña, Tetuán, desea madrina de guerra (Ceuta).  
**J**osé López y Pedro López, soldados del Regimiento del Rey, núm. 1, 2.ª compañía, 3.ª Sección, desean madrina de guerra (Melilla).  
**L**os soldados Ricardo López, pez Luisur Alizaur, Juan Puertas Avilés y Claudio Serrano y Serrano, todos del Hospital de campaña, núm. 2, desean madrina de guerra (Tetuán).  
**F**elix Montero, soldado de campaña, desea madrina de guerra (Ardiz).  
**M**anuel García y Juan Zedra, soldado de la cuarta compañía del batallón Navarra, núm. 25, desean madrina de guerra. Dar Quebani (Melilla).  
**I**gnacio Ansin y Francisco Fernández, soldados de Aviación militar de la escuadrilla de Melilla, desean madrina de guerra. Nador (Melilla).

### TRASPASOS

**T**raspaso tienda, vivienda, barata. Razón: Calatrava, 14-16, tienda.  
**T**raspaso panadería con vivienda. Navarra, 5, carbonera.  
**T**raspaso bar por no poder atender, diez mil duros.—Razón: Bravo Murillo, 55, bar Titania.  
**S**e traspasa fábrica de jabón con parroquia. Razón: General Pardiñas, 23, frutería.  
**T**raspaso zapatería, buenas condiciones, por no poder atender. Razón: Tabernillas, 21, tercero derecha.  
**T**raspaso local. Aya-la, 15, tapicería.  
**T**raspaso pensión, gran piso. Razón: Génova, 1, bar, de 3 a 6.  
**T**raspaso taberna por no poder atender. Buena venta. Razón: Luchana, 9, cacharrería.  
**T**raspaso lechería con vivienda, barata. Razón: Doctor Fourquet, 7, panadería.  
**T**raspaso bar, con o sin existencias, bonita vivienda. Bravo Murillo, 65.  
**S**on tantos los traspasos y operaciones de crédito, compra-venta de fincas y negocios en general que tiene a su cargo, dentro y fuera de Madrid, la Agencia Argos, Magdalena, 30, que la enumeración de los mismos costaría un capital. Pídanse informes.

### VARIOS

**O**ndulación Marcel, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2, Casa Ruiz.  
**V**iendo solo, honorable, 54 años, casaría con soltera o viuda sin hijos, formalidad, de unos 40 años, regular capital. Instrucciones, detalles, si posible retrato actual, escribid: L. Carretas, 3, continental.  
**M**otos. Cámaras 28 por 3, a 10 pesetas. Representaciones. Galdo, 1.  
**G**anga. Moto 500 pesetas. General Castaños, 5.  
**M**oto F. N., pequeña, toda prueba.—Claudio Coello, 31, tienda.  
**N**ODRIZAS  
**D**oy niño criar.—Divino Pastor, 5.  
**P**ERDIDAS  
**E**lvido con lentes, extraviado noche martes, desde Zurbano a Argosola, 17; gratificarán.  
**P**RESTAMOS  
**H**ipoteca compra-venta. Hipotecas, certificaciones, registros, testamentos, préstamos. Venas, 1. Madrid.

**V**éndese comedor. Embajadores, 23, tercero. Horas: Nueve a once y cuatro a cinco.  
**L**atas petroleras, 18 litros completamente limpias para maticas, miel, aceites, baratas. Goya, 82, primero derecha; una a dos.  
**V**endo sola. 3.108 pies, a 1,50. Eduardo Requens, 10, Puente Valcárcas.  
**V**endo hoteles económicos desahucados, agua, luz, Martínez Larrida, 31, Puente Valcárcas, de 4 a 7.  
**V**endo puertas bien servidas, baratísimas, Tribulete, 12, 3.ª.  
**V**endo máquina escribir Underwood. Moratín, 15.  
**V**endo cafeteras, bañomaria, saturadoras, mesas mármol, sillas. Leganitos, 40.  
**175** pesetas máquinas de escribir Remington, Yost, y otras marcas garantizadas, cintas, papel carbón. Casa Americana. Carretas, 5.  
**M**áquina escribir, vendo barata.—Ballesta, 1. Er Sánchez.  
**V**endo gasón dos espaldas y dos silleros gabinetes. Horas, cinco a siete. Andrés Borrego, 8 y 10.  
**V**endo un apagador no-gal, maxico. Calle de Pozas, 8, porteria.